

تمام مذاہب کے ساتھ رواداری اور عبادت گاہوں کا احترام ہونا چاہیے

میں قادیان کے اس عالمی جلسہ ذریعہ یہ چاہتا ہوں کہ اگر خدا تعلق رکھتا ہے تو خدا کے بندوں سے تعلق سزاوار ہے اور اگر نبی کا

میں عالمگیر جماعت احمدیہ کو تین گونیا ہوں کہ وہ عالمگیر سطح پر پیشوایان مذاہب کے جلسوں کا انتظام کرے!

جلسہ لائے قادیان ۲۶ تا ۲۸ دسمبر کے موقع پر لندن سے براہ راست مصلحتی ایثار کے ذریعہ پی کاسٹ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ کے روح پرور خطاب کے ملخص

افتتاحی خطاب
۲۶ دسمبر ۱۹۹۲ء

حضرت اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ نے رات اللہما
یا مصلحاً بالعدل والاحسان... الخ کی
تلاوت کرنے کے بعد فرمایا کہ -
آج جماعت احمدیہ مسلمہ عالمگیر ایک عجیب
جلسہ میں شریک ہے جس کی کوئی مثال جیت
کائنات عالم کی تخلیق ہوئی دیکھنے میں نہیں آئی۔ یہ
پہلی دفعہ ہوا اور آئندہ بھی ہوتا رہے گا۔ جب سے
زمین و آسمان پیدا ہوئے ہیں ایسا حسین نظارہ پہلی
مرتبہ زمین دیکھ رہی ہے اور ستارے آسمان سے
یہ نظارہ دیکھ رہے ہیں کہ لندن سے قادیان کے
جلسہ کو خطاب ہو رہا ہے۔ یہ جہان لہذا میں
قادیان کے لئے منظور ہو رہا ہے۔ اور قادیان
کے جلسہ میں شریک ہونے والے حاضرین کے
ساتھ اکناف عالم میں بسنے والے مشرق اور مغرب
میں رہنے والے احمدی اجاب بھی اسی طرح شریک
ہیں۔

حضرت اقدس نے ۵ براعظموں کے مختلف
شعقوں کے اس وقت کے اوقات کا ذکر کرتے
ہوئے فرمایا کہ آج کے ہر لحاظ میں تمام دنیا
میں ۲۴ گھنٹوں میں لوگ اس عالمگیر جلسہ میں
شرکت کر رہے ہیں۔

یہ اللہ تعالیٰ کا بڑا احسان ہے کہ نبی
ایجادات کے ذریعہ احمدیت کے لئے نئی
راہیں کھل رہی ہیں۔ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ
علیہ وسلم کا پیغام کل عالم میں پھیلانے کے لئے
زمین میں آسمانوں کے ذریعہ راہیں کھل رہی ہیں۔
حضرت اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ نے قادیان کے
بارے میں اپنے جذبات کا اظہار کرتے ہوئے
اور پچھلے سال کے اپنے دورے کی یاد تازہ
کرتے ہوئے فرمایا کہ ۱۹۲۳ء میں اسی مسجد
فضل کا سنگ بنیاد رکھنے کے لئے حضرت
مصلح موعود رضی اللہ عنہما نے قادیان کے
ہوئے تھے اور آپ نے قادیان کی یاد میں
نرمایا تھا ہے
یا تو ہم پھرتے تھے ان میں یا ہوا یہ انقلاب
پھرتے ہیں آنکھوں کے آنکے کو چہ ہائے قادیان

حضور اقدس نے پچھلے سال کے کئی واقعات
اور نظارے درد بھری آواز سے یاد فرماتے
ہوئے فرمایا کہ ہم نے وہاں بین الاقوامی محبت
کے نظارے دیکھے جو اسلام پیش کرتا ہے۔
آجکل مذہب کے نام پر جو کچھ ہو رہا ہے
اس کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا، بہت برصغیر
ہے کہ انسان نے مذہب کے نام پر انسان کو
انسان سے الگ کر دیا ہے۔ اور مذہب
کے نام پر انسان کے اندر نبض و عناد پیدا
کر دیا ہے۔ حضور انور نے نہایت درد
بھری سے دل سے بوسنیا کے حالات کا ذکر
کرتے ہوئے فرمایا کہ وہاں ہٹلر اور ہاکو خاں
کو بھی ناموم کرنے والے وحشتناک حالات
پیدا ہوئے ہیں۔ ایک گاؤں سے بچ کر
نکل کر آنے والے چند افراد نے کہا کہ اس
گاؤں کے ۲۵ ہزار مسلمان کاٹ دیئے گئے
ہیں اور وہاں ایک مسلمان بھی زندہ نہیں بچا۔
حضور انور نے باری مسجد کے انتہام
کے واقعہ کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا، یہ واقعہ
نہایت دردناک ہے۔ ہندوستان جہاں
دنیا کو یہ پیغام دیا کرتا تھا کہ ہم سب سے
بڑی جمہوریت ہیں۔ اور جمہوری ملک ہے۔
وہاں عدالت عالیہ کے فیصلہ کو پارہ پارہ
کرتے ہوئے دن دہاڑتے۔ باری مسجد کو گرا
کر اس کی ایک ایک اینٹ اٹھا کر لے
گئے۔ اس واقعہ سے ساری زمینیں ہندوستان
کا نام بہت بدنام ہو گیا ہے۔ اس واقعہ
کے رد عمل اور اس کی بازگشت کے طور پر
دنیا کے مختلف ممالک میں جو دردناک واقعات
ہوئے تھے ان کی مذمت کرتے ہوئے حضرت
انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا، خدا کے نام
کے تقدس کی بجائی کے نام پر معصوم بچوں کو
آگ میں جھونکا گیا۔ بعض مندر منہدم کئے
گئے۔ کون خدا ہے جو ان باتوں سے خوش
ہوگا۔ اسے رام کہہ یا پریشور یا واپ
گورو یا اللہ کہو، کیا ان مظالم کو دیکھ کر
وہ خوش ہوگا۔ ہرگز نہیں۔ خدا اور نفرت
کا دور کا بھی کوئی تعلق نہیں۔ ان تمام مظالم
اور سفاکیوں کی ذمہ داری مذہبی رہنماؤں پر

ہے۔ اس کی پوری ذمہ داری ملائیت پر ہے۔
یہ ملائیت اسلام سے خاص نہیں۔ ہندوؤں
سکھوں۔ عیسائیوں کی ملائیت پر ہے۔
انسانیت سے گئے ہوئے انداز کا دوسرا
نام ہی ملائیت ہے۔ اس کا تعلق خدا کی
ذات سے یا کسی بھی مذہب کے بانی سے
نہیں۔
حضور انور نے فرمایا کہ تمام مذاہب کی
بنیاد مظلومیت پر رکھی گئی تھی۔ بعد میں
طاؤں نے ان مظلوموں کو ظالموں میں
تبدیل کر دیا۔
حضور نے بتایا کہ باری مسجد کو منہدم
کرنے کے نتیجے میں کسی مسلمان کو یہ حق نہیں کہ
کسی ہندو کی یا دیگر مذاہب کی عبادت گاہ کو
کو توڑی جائے دیکھ سکے۔ ظالم کے بدلہ
میں کسی معصوم کا نکلا دینا کوئی مذہب
نہیں سکتا۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے عبادت
گاہوں کے احترام اور ان کی حفاظت پر
سیدنا حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم
کی بعض احادیث کا ذکر فرمایا۔ اور بعض
تاریخی واقعات بیان فرمائے۔ حضور انور
نے بابر بادشاہ کا ایک وصیت پڑھ کر
سنائی جو انہوں نے اپنے بیٹے ہمایوں
کو لکھی تھی۔ جس میں بابر نے کہا ہے کہ ہندوستان
مختلف ممالک کی آماجگاہ ہے اس لئے
تمام مذاہب کے ساتھ رواداری اور
عبادت گاہوں کی حفاظت ہونی چاہیے۔
حضور انور نے فرمایا کہ اسلام بدل کی
حکومت کی تعلیم دیتا ہے۔ شریعت کی
حکومت دلوں پر ہے۔ اسی اصول پر تمام
اسلامی عدل کا نظام قائم ہے۔ حضور نے
فرمایا کہ نفرتوں کی تعلیم خدا یا اس کے نامور کی
طرف سے نہیں دی جاتی۔
حضور انور نے ۱۹۵۳ء میں پاکستان
میں ہوئے ایٹمی احمدیہ فسادات کا ذکر کرتے
ہوئے ان فسادات کے بارے میں تحقیقاتی
کمیٹی کی رپورٹ کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ
عدالت نے علماء سے پوچھا تھا کہ جس طرح آپ
لوگ پاکستانی حکومت اور سیاست

میں شریعت کو داخل کرنا چاہتے ہیں۔ اگر اسی طرح
حکومت ہند اپنی حکومت منسوختی کے مطابق چلائے
اور ہندوستان کے مسلمانوں کے ساتھ شہدوں
اور بچیوں کی طرح کا سلوک کیا جائے تو اس
بارے میں آپ لوگوں کی کیا رائے ہے۔ تو اس
وقت مولانا مودودی صاحب اور دیگر تمام
علماء نے یکے بعد دیگرے یہی کہا تھا کہ اگر ہندوستان
میں مسلمانوں کے ساتھ ایسا سلوک کیا جائے تو
انہیں کوئی اعتراض نہیں ہوگا۔
حضور نے بتایا کہ مسلم ملائیت نے بدبختی
کا وجہ سے ہندو طاقتوں کو اور زیادہ تقویت
پہنچادی ہے۔ حضور نے نہایت دلورہ انگیز
انداز میں فرمایا کہ ہم اپنے خون کا آخری قطرہ تک
بہانے کے لئے تیار ہیں لیکن کبھی ملائیت کے
بگڑے ہوئے اسلام کو تسلیم کرنے کے لئے
تیار نہیں۔
آخر میں حضور اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ نے
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آخری وصیت
پیغام صلح میں سے چند ضروری اقتباسات پڑھ
کر سنائے جو ہندو علم اتحاد کے لئے ضروری
تھے۔ ان اقتباسات کے سننے کے بعد فرمایا
کہ ان تعلیمات پر چلنے سے ہی ہندوستان امن
کا گوارہ بن سکتا ہے۔ اس کے بعد حضور انور
نے اجتماعی دعا کروائی جس میں قادیان کے تمام
حاضرین کے علاوہ ۵ براعظموں کے ہزاروں
احادیوں نے بھی شرکت کی۔

اختتامی خطاب
۲۸ دسمبر ۱۹۹۲ء

بندہ نے اتنی وقت کے مطابق ٹھیک میں
بے لندن کی کارروائی کا آغاز ہوا۔ ہوں ہی حضور
اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ مودودی لندن کے ایٹمی
تشریف لاکر رونق افروز ہوئے نہایت بلند
تقریریں اور دیگر اسلامی نعرے بلند
ہوئے۔ ان نعروں کا گونج آسمانوں اور زمین
کو چیرتا ہوا قادیان کی ہمارے گاہ میں پہنچی تو
تمام اجاب نہایت پرجوش انداز میں ان نعروں
کا جواب دینے لگے۔
(باقی دیکھئے صفحہ ۱۳ پر)

خطبہ جمعہ

خیانت کے خلاف جہاد کرنا ہو گا خیانت ایک جرم ہے جو قوموں کو وارث کو کھا جاتا ہے

میسری و ہما کے ملکوں کو متوجہ کرنا ہے کہ جیسا کھی پس چلے ویں امتداریوں کو اپنا سربراہ بنیں

آج مسلمانوں کو مصطفیٰ کے دل کی ضرورت ہے ہر سحری کو وہ دل اپنے سینے میں داخل کر کے نئی نوع انسان کی امت کو ناپاٹے

بوسینا کے مظلوم مسلمانوں کی امداد کی عالمگیر تحریک

از سیدنا حضرت امیر المؤمنین شیخنا اربع الایمان علیہ السلام تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ہجرتِ نبویہ ۱۳۷۱ھ بمقام مسجد نبویہ فیصل لندن

تشریح و تفسیر اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے درج ذیل آیت کریمہ تلاوت فرمائی۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّبِعُوا الدَّيْتَةَ وَالسَّرِيَّةَ وَلَا تَتَّبِعُوا
 أُمَّتَكُمْ قَدْ كُنْتُمْ كَافِرِينَ (سورۃ انفال: آیت ۱۰)

بعد ازاں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔
 اس آیت کریمہ سے یہ ہے کہ تم نے کفر کیا ہے۔

اللہ اور رسول کی امانتوں میں خیانت نہ کیا کرو۔

قَدْ كُنْتُمْ كَافِرِينَ اَللّٰهُمَّ كُفِّرْهُم اَوْ قَتَلْهُم اِنَّهُمْ يَخِيفُوْنَ
 ہوا ترجمہ جانتے ہو کہ کیا کر رہے ہو۔

اس آیت کریمہ سے متعلق کچھ گفتگو کرنے سے پہلے میں اس آیت سے متعلق ایک ذرا باتیں بیان کرنا چاہتا ہوں جو گزشتہ جمعہ میں زیر غور تھیں۔ اس کا ایک مرکزی پہلو یہ تھا کہ

يَعْلَمُ خَائِنَةَ الْأَعْيُنِ وَمَا تُخْفِي الصُّدُورُ

کہ اللہ تعالیٰ آنکھ کی خیانت کو جانتا ہے اور اس کو بھی جانتا ہے جو سینوں میں سے یادوں میں سچتہ۔ اس سلسلے میں میں نے بیان کیا تھا کہ آنکھ میں خیانت کی چمک دکھائی دیتی ہے اور دل جو کچھ چھپاتا ہے میں ان سے بھی خدا تعالیٰ اسی طرح واقف ہے جیسے ظاہری آنکھ کی علامتوں سے لیکن امر واقعہ یہی ہے کہ بڑی حقیقت میں دل ہی میں پلٹتا ہے اور حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو فرمایا کہ نیتوں پر تمام اعمال کا دار و مدار ہے اس سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ بڑی کا آغاز دل سے ہوتا ہے تو پھر خدا تعالیٰ نے یوں کیوں فرمایا کہ يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا لَا تَتَّبِعُوْا الدَّيْتَةَ وَالسَّرِيَّةَ وَالْاَعْيُنَ اِنَّكُمْ كُنْتُمْ كٰفِرِيْنَ۔ آنکھوں کی خیانت کو جانتا ہے۔ اس مضمون کو سمجھنے کے لئے قرآن کے ایک دوسرے جگہ اور سے پر نگاہ ڈالیں تو بات واضح ہو جاتی ہے خدا تعالیٰ فرماتا ہے:

عَالِمُ الْغَيْبِ وَالشَّهَادَةِ وَهُوَ غَيْبُ كُوفِيٍّ جَانِسُ الْاَبْهَامِ وَاللّٰهُ اَعْلَمُ بِمَا تَعْمَلُوْنَ

اس مضمون پر اگر آپ گہر غور کریں تو معلوم ہو گا کہ ہر چیز جو پردہ شہود پر ظاہر ہوتی ہے وہ دراصل پردہ غیب سے باہر آتی ہے اور اصل غیب ہے۔

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا لَا تَتَّبِعُوا الدَّيْتَةَ وَالسَّرِيَّةَ وَلَا تَتَّبِعُوا اُمَّتَكُمْ قَدْ كُنْتُمْ كٰفِرِيْنَ

انسان اگر اپنی سائنسی معلومات پر بھی غور کرے جو ہزاروں سال کی محنت کے بعد اس نے حاصل کی ہیں تو یہ عمل اس کو یہ بتائے گا کہ دراصل وہ غیب سے کچھ چیزوں کو مشہود میں یعنی ظاہر میں لا رہا ہے اور ہر چیز غیب میں ہے اور جسے ظاہر میں مشہود کی حالت میں لائے کے لئے خدا تعالیٰ نے خود انسان کو وہ فراست عطا فرمائی اور عقل بخشی جس نے کروڑ ہا سالوں میں رفتہ رفتہ ترقی کر کے غیب کو ظاہر میں لایا ہے۔

اور صیاحت حاصل کی۔

یہ یاد رکھیں کہ ہر چیز غیب سے جب تک خدا نے عقل کو یہ حیرت عطا نہیں فرمائی اس وقت تک ساری کائنات غائب تھی۔ کچھ بھی نہیں تھا۔ اگر عقل کو یعنی صلاحیتوں کو کائنات سے وجود سے نکال دیا جائے تو ان چیزوں کو دیکھنا نہیں ہو سکتا اور ان چیزوں کو نہیں دیکھنا بھی نہیں دے رہی لیکن ممکن ہے کچھ دکھائی دیتے لگیں۔ پھر انسان کو سمجھ آتی ہے کہ رفتہ رفتہ ہمارا سفر غیب سے حاضر کا سفر ہے جیسے لٹکا چلا کر تھنی پانی کو پانی کے خزانوں کو باہر لایا جاتا ہے۔ یہ وہ عمل ہے جو خدا تعالیٰ کی طرز کلام ہے اور قرآن کریم میں جگہ جگہ دکھائی دیتی ہے تو آنکھوں پر جو خاصہ کی علامت ظاہر ہوتی اس سے دل میں پرورش پائی تھی غیب میں تھی لیکن جب نیتیں گندنی ہو گئیں تو آنکھوں میں دکھائی دینے لگی۔

اس مضمون کو کھول کر بیان کرنے کی ضرورت اس لئے پیش آتی ہے کہ اس میں ہمارے لئے تربیت کے بہت سے سبق ہیں۔ امر واقعہ یہ ہے کہ جب میں انسان بھٹکتے گاتے ہیں اس کی آنکھوں سے ضرور ہتہ چل جاتا ہے۔ ایسا یا کم از نیک انسان کی سیر ہوئی وی آنکھیں بالکل اور پیغام دیتی ہیں اور ایک بد نیت کی آنکھیں بالکل اور پیغام دیتی ہیں اور آنکھ کا پیغام تو اتنا لطیف ہے کہ بظاہر انسان کو بھی بعض دفعہ سمجھ نہیں آتا لیکن لطیف ہونے کے باوجود ظاہر بھی ہے اور اگر انسان کرے اور نہ کرے تو یہ پیغام اس کو دکھائی دیتا چاہیے۔ ان دو باتوں میں نظائر تضاد سے لیکن حقیقت میں تضاد نہیں ہے۔ ان کی دیکھنے والی آنکھ اگر لطیف نہ رہے تو وہ دوسرے کی آنکھ کی لطافت کو پڑھ نہیں سکتی اور آنکھ کی لطافت حقیقت میں بچی اور ظاہر بھی ہے کیونکہ جانور انسان کی آنکھ کو پہچان جاتے ہیں۔ ان میں چونکہ بھوٹ نہیں ہے کوئی بڑی نہیں ہے۔ ان کی فطرتیں سچ نہیں ہوتی ہیں۔ اس لئے جانور فوراً آنکھ کو پہچانتا ہے کسی کو آنکھ میں خوف ہو تو کتا اس پر حملہ کرتا ہے کسی کی آنکھ میں پوری طماننت ہو تو اس کو کچھ نہیں کہے گا۔ ایک بڑھ کر اگر آنکھ پر نظر ڈالتا ہے تو اس کو پتہ لگ جاتا ہے کہ اس کی آنکھ شکاری کی آنکھ ہے یا کھانا دینے والی آنکھ ہے۔ چنانچہ ہم سیر پر جایا کرتے تھے تو بعض دفعہ کتے اور مرغیاں آجاتی تھیں۔ ان کو ہم روٹی ڈال کر دیتے تھے۔ ہمارے ایک ساتھی تھے ان سے میں نے کہا کہ آپ کی آنکھوں میں لگوں کو دیکھ کر لارچ آتی ہے۔ اس لئے یہ آپ سے گھرتے ہیں اور جانور واقف پہچانتا ہے۔ لگوں کو کتوں سے ڈرتے ہیں کتے ضرور ان پر حملہ کرتے ہیں تو خدا تعالیٰ نے کسی عظیم الشان بات اور کتنا گہرا فطرت کا راز ہمیں بتایا کہ وہی چیز میں ہیں جن پر ہمیں فخر رکھنی ہوگی۔ دل اور آنکھیں۔ دل میں بڑی کونہ پلنے دو۔ اصل راز نیکی اور تقویٰ کا یہ ہے کہ دل میں بڑی کو داخل ہی نہ ہونے دیا وہاں پلنے نہ دو۔ اگر وہ پل کر باہر آئے گی تو پھر اس کو آنکھوں سے پہچاننا ہی

آنکھوں سے بھی اور غیر کی آنکھوں سے بھی
میں نے دیکھا ہے کہ اس حکمت پر گھر کی تربیت کا انحصار ہے۔ بچوں کی تربیت
کا اس پر بہت زیادہ انحصار ہے۔ ابھی

جب میں کینیڈا کے سفر پر گیا

تھانروہاں میں بعض باتیں سامنے آئیں۔ بعض خاندانوں نے ملاقات کے وقت
اپنے بچوں کے متعلق شکایت کی اور کہا کہ کیا کریں ہم۔ فلاں بچیاں ہیں وہ قایم
نہیں۔ فلاں بیٹا ہے وہ قابو میں نہیں۔ اور بھی روزمرہ ایسے واقعات سامنے
آتے ہیں۔ ابھی ایک دو دن کی ملاقات میں یہاں بھی ایک ایسے خاندان کے
سربراہ آئے تھے۔ جنہوں نے اپنی مظلومیت کا ذکر کیا کہ میں کیا کروں۔ اولاد کے
باتھوں بے بس ہو رہا ہوں تو ان کو میں نے یہی بات سمجھائی۔ شروع میں ان کو یہ
ماننے میں تھوڑا سا تردد تھا کہ میرا تصور ہے لیکن جب بات واضح ہوئی تو بلا تردد
پوری طرح تسلیم کر لیا۔ میں نے ان سے کہا کہ دیکھیں آپ لوگوں کو اپنے بچوں کی
علامتیں دکھائی دینی چاہئیں۔ یہ ہو ہی نہیں سکتا کہ کوئی بیٹی ایمانگ ہاتھ سے
نکل جائے۔ یہ ناممکن ہے کہ کوئی بیٹا اچانک باغی ہو جائے۔ خدا کا کلام گواہ
ہے کہ دلوں میں جو کچھ پتا ہے وہ آنکھوں میں ضرور ظاہر ہوتا ہے اور خدا تعالیٰ
نے آنکھ سے دل کی طرف یہ سفر ہمیں اسی لئے دکھایا۔ خدا تو غیب سے حاضر
کی طرف سفر کرتا ہے لیکن یہاں اس مضمون میں تقدیم و تاخیر کی حکمت مجھے یہ
سمجھ آتی ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں سمجھا رہا ہے کہ میں تو غیب بھی جانتا ہوں
حاضر بھی جانتا ہوں۔ لیکن تم نے اگر اپنی اولاد اپنی نسلوں کی تربیت کرنی
ہے اور اپنی قوم پر نظر رکھنا ہے۔ تو یاد رکھو کہ آنکھوں سے پہلے تپا۔ اگر تم
آنکھوں میں غصہ بدیاں لپیٹتے پھیچان لو گے تو بروقت اپنی اولاد کی یا ان کی
تم تربیت کر سکو گے جو تمہارے تابع ہیں ورنہ تم اس موقع کو ہاتھ سے گنوا
بیٹھو گے۔ پس آنکھ میں شرارت کینے سے پہلے جب وہ مستقل اس کا حصہ بن
جاتی ہے اس سے پہلے کارروائی کی ضرورت ہے۔ چنانچہ ان پودوں کی طرح
جن کی جڑیں ابھی مضبوط نہ ہوئی ہوں لیکن ان کی علامتیں باہر ظاہر ہو جائیں تو
اس وقت اس روئیدگی کو بڑی آسانی کے ساتھ پاؤں تلے کھل کر پامال کیا جاسکتا
ہے لیکن جب وہ درخت بن جائیں جب ان کی علامتیں خوب کھل کر ظاہر
ہو جائیں تو پھر ان کو مٹانا اور ان کو اکھیڑنا بڑا مشکل کام ہے۔ پس اپنی تربیت
کے امور میں آپ اس آیت کریمہ کے مضمون کو پیش نظر رکھیں تو خصوصیت
سے وہ لوگ جو مغرب میں اپنی اولاد کی تربیت کے متعلق پریشان ہیں ان
کے مسائل حل ہو جائیں گے۔ جب بچے میں پہلی دفعہ کوئی ٹیڑھاپن دیکھتے
ہیں، اس کی آنکھوں میں کوئی شرارت، کوئی فتنہ دیکھتے ہیں تو اس وقت ضرورت
ہے کہ اس کی طرف پوری توجہ کریں اور اپنی محبت سے پیار سے سمجھا کر جیسا
جس ہو اس کے دل سے وہ بدی نوبح میں جس کی علامتیں آنکھوں میں ظاہر
ہونی شروع ہوئی ہیں۔

اب میں اس آیت کی طرف واپس آتا ہوں جسکی تلاوت میں نے بھی کی تھی۔ اللہ
تعالیٰ فرماتا ہے: يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَخُونُوا اللَّهَ وَالرَّسُولَ
وَتَخُونُوا مَنكُمْ وَ أَنْتُمْ تَعْلَمُونَ کہ لے ایمان والو! اللہ اور رسول
کی خیانت نہ کیا کرو۔ و تَخُونُوا مَنكُمْ وَ أَنْتُمْ تَعْلَمُونَ وہ جان
یہ ہے کہ تم اپنی امانتوں کی خیانت نہ کرو اور تمہیں علم نہیں
اس کے معانی میں سے وہ لوگ جو میں نے فتنہ سے اپنے آپ کے سامنے زیادہ
وضاحت سے رکھنا چاہتا ہوں۔ ان کے لیے کہ اللہ اور رسول کی امانت میں خیانت
حقیقت میں جاری اپنی امانتوں میں خیانت ہے اور یہ ایک ہی چیز کے دو نام
ہیں۔ تو اس کا یہ معنی ہے یعنی جب تم اپنے جانی سے بددیانتی کرتے
ہے۔ اپنی قوم سے بددیانتی کرتے ہو۔ اپنے نوکر سے
اپنے بہن بھائیوں سے بددیانتی کرتے ہو۔ ان باتوں میں ہم اکام رستے
ہیں اور خیانت کرتے ہیں۔

خیانت اور رسول کی خیانت

یہ طرز بیان ہم پر یہ ظاہر کرتا ہے کہ جتنا تمہاری خیانتیں تمہاری اپنی

خیانتیں ہیں۔ کون پوچھے گا۔ گھر کی بات ہے۔ تم نے اپنی بیوی سے خیانت کی
بیوی تم سے کی۔ بجائی نے بہن سے کی وغیرہ وغیرہ کو یہ سمجھ لو کہ ہم آپس میں ہی کر
رہے ہیں۔ ہمارا معاملہ ہے۔ فرمایا، نہیں، اور حقیقت ہر خیانت اللہ اور رسول کی
خیانت ہے۔ کوئی خیانت مجھ ایسی نہیں ہے جو تم کرتے ہو اور خدا اور رسول
کی خیانت نہ بنتی ہو۔

دوسرا ایک اور بہت لطیف مضمون ہے۔ وہ قوموں کے معاملات بگڑنے کا
راز ہے۔ وہ لوگ جو اپنے معاملات میں خائن ہو جاتے ہیں۔ پھر وہ خدا اور
رسول کی خیانت بھی ان معنیوں میں کرنے لگتے ہیں کہ پیغام کے باغی ہو جاتے
ہیں۔ پیغام کے رنگ بد بننے لگتے ہیں اور فتنہ و فساد کی مستقل بنیادیں قائم
دیتے ہیں۔ چنانچہ جب مذاہب بگڑتے ہیں تو پہلے انسانی معاملات کی
خیانت ظاہر ہوتی ہے۔ پھر وہی خائن لوگ خدا پر بھی ہاتھ ڈالنے لگتے ہیں
اس کے رسول کی بے حرمتی بھی کرتے ہیں۔ اس کی باتوں کو بھی توڑ مروڑ کر پیش
کرتے ہیں۔ اور خدا اور رسول کی باتوں کو بھی توڑ مروڑ کر پیش کرتے ہیں۔
یہاں اس خیانت کی طرف اشارہ ہے اور مرکزی اصول وہی کارفرما ہے: وَ
أَنْتُمْ تَعْلَمُونَ: جب تم اپنی روزمرہ کی بددیانتیوں کے متعلق جانتے
ہو کہ حقیقت میں تم بددیانت ہو۔ خیانت کر رہے ہو۔ تم سے چھپی ہوئی
نہیں۔ یاد رکھنا کہ جب اللہ اور رسول کی خیانت کر دے تو وہ بھی تم سے چھپی
ہوئی نہیں۔ دنیا سے مخفی ہو سکتی ہے مگر وہ ظالم جو خدا کے کلام کو
اپنی مرضی کے تابع توڑتے مروڑتے اور اپنی مرضی کے مطالب اس کی
طرف منسوب کرتے ہیں۔ جو رسول کے کلام کی بے حرمتی کرتے ہیں ان کو بہت
بڑی تنبیہ ہے کہ تم جانتے ہو۔ تمہارا یہ کوئی عذر قبول نہیں کیا جاسکتا کہ تم نے
نادانی میں غلط کر کے کر لئے تھے۔ خائن آدمی اگر روزمرہ کے معاملات میں
خائن ہے تو پھر وہ خدا اور رسول کے معاملے میں بھی خائن ہو جاتا ہے اور
جو روزمرہ کے معاملات میں خائن نہیں ہے اللہ اس کی حفاظت فرماتا ہے۔
اور وہ پھر خدا اور رسول کے معاملے میں غلطی تو کر سکتا ہے مگر خائن نہیں
بنتا تو خیانت دیکھیں ان کو کہاں سے کہاں سے جاتی ہے اور کیسے پھر
مذلت میں گرا دیتی ہے۔ خیانت کے خلاف جماعت کو بڑی جدوجہد کے
ساتھ ایک ہم چیلانی ہوگی۔ جہاد کرنا ہوگا۔ پوری کوشش کرنی ہوگی جس
سے جماعت کے بچے بچے کے ذہن میں اور دل میں یہ بات ثبت کر دی
جائے کہ خیانت ایک ایسا جرم ہے جو قوموں کے کردار کو کھا جاتا ہے جو ان کے
ایمان کو کھا جاتا ہے۔ ان کے اعلیٰ صاف کو تباہ کر دیتا ہے اور ترقی یافتہ قومیں ہمیشہ
کے لئے قعر مذلت میں گر جاتی ہیں۔ اس لئے خیانت سے خبردار رہو۔ پس قرآن
کریم نے آیات میں جگہ جگہ خیانتوں کے عنوان لگا دیئے ہیں اور ان عنوانات کے
تابع بڑی گہری باتیں بیان فرمائی ہیں۔ ان کے اوپر حضرت اقدس محمد مصطفیٰ
صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے مزید روشنی ڈالی تاکہ وہ شخص جو اپنی فہم سے ان
باتوں کو پانہ سکے اس کا خیال ان باتوں کی تہہ تک پہنچے۔ اس سلسلہ میں ایک
حدیث میں نے چینی ہے۔

عَنْ أَبِي سَعِيدٍ الْخُدْرِيِّ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَ عَلَى آلِهِ وَ سَلَّمَ قَالَ بَعَثْتُ غَادِرَ لُؤَاعِ
عِنْدَ اسْتِهِ لِيَوْمِ الْقِيَامَةِ يُرْفَعُ لَهُ بِقَدَمَيْهِ
عَدْرَتُهُ الْأَدْرَاءُ غَادِرًا عَظِيمًا عَدْرًا مِنْ أَمِيرِ عَدْرَةٍ
(مسلم۔ کتاب الجہاد۔ باب تحريم العدر)

حضرت ابو سعید خدری سے روایت ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے
فرمایا کہ وہ لوگ جس نے اسے کا جھنڈا اس کی پیٹھ کے پاس اس کے پیچھے
نصب ہوگا۔

دو باتیں بیان فرمائی ہیں۔ پہلی بات یہ ہے کہ ہر وہ لوگ جو اپنے دل کے
پر خیانت کرنے والے ہوں گے جھنڈا اس کی پیٹھ کے پاس اس کے پیچھے
قیامت کے دن نصب ہوگا۔ پیٹھ کے پیچھے کا ایک مضمون تو دور نہیں
بلکہ کھولا گیا ہے کہ جہاں ہلاکت کی خبر ہو وہاں تپانے سے پیش کرنے کی
بجائے حساب کتاب پیچھے سے لیا جائے گا۔ ایک تو یہ مضمون ہے جس
کی طرف انسان کا ذہن اس حدیث کو سن کر جاتا ہے کہ بہت ہی بڑے عذاب

کہ یہ خبر سب سے پہلے اس کی حیانت کا جھنڈا اُس کی بیٹھ کے پیچھے گاڑا جائے گا۔
 دوسرے یہ کہ حیانت کا اس سے زیادہ خوبصورت انتقام نہیں لیا جاسکتا۔
 انسان دوسرے سے اس کی بیٹھ کے ساتھ حیانت کرنا ہے۔ فرمایا: اس کی بیٹھ
 کے پیچھے جھنڈا گاڑا جائے گا جو دنیا کو دکھانے کا کام لے گا۔ اور جہاں جہاں
 اس نے اپنی طرف سے دنیا سے چھوڑا ہے۔ اس کی کوشتی کی تہی وہ ایک بھند
 کی صورت میں طنز اس کی بیٹھ کے پیچھے نصب کی جائے گی اور وہ
 جھنڈا دور سے دکھائی دے گا۔ فرمایا جتنا بلا فائن ہوگا اتنا ہی بلند وہ
 جھنڈا ہوگا۔ یہ ایک ۱۹۵۶ء ہے۔ تصویری زبان میں فائن سے انتقام کا
 میرٹ انگریز نقشہ کھینچا گیا ہے کہ تم خیانت کرو۔ چھپا لو لوگوں کی بیٹھ پیچھے جو کچھ
 منسوب ہے ہٹا لے۔ قیامت کے دن تمہارے یہ منصوبے تمہاری بیٹھوں
 کے پیچھے گاڑے جائیں گے۔ اور بلند کر کے دکھائے جائیں گے۔ جتنی تم
 کے بددیا تمہاری ہی ہوں گی اتنا ہی یہ باز کھولا جائے گا۔

دوسری بات حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ فرمائی کہ ولا ظاہر
 اعظم عندنا من اسیرونا شیئ۔ عوام الناس پر جو امیر مقرر کیا جاتا
 ہے وہ اگر خیانت کرے تو اس کی حیانت سے بڑھ کر کوئی اور خیانت نہیں
 اس کی وجہ یہ ہے کہ جس کو معاملات سونپے جاتے ہیں وہ ان معاملات
 میں جو اُس کو سونپے گئے ہیں اگر خیانت کرے تو جتنا وسیع اُن کا اثر ہوگا
 اتنا ہی زیادہ اس کی خیانت اپنے آپ سے نرسب کھاتی چلی جائے گی۔
 ایک شخص ایک شخص سے خیانت کرنا ہے۔ خیانت تو خیانت ہی ہے لیکن
 اس کا نقصان ایک شخص کو پہنچ رہا ہے۔ ایک شخص ایک خاندان سے
 خیانت کرتا ہے اس کا نقصان ایک خاندان کو پہنچتا ہے لیکن وہ شخص

جو امیر ہو اس کی خیانت کا نقصان اس کے تاریخ کا افراد کو پہنچتا ہے

چنانچہ خیانت کا گناہ اُس کے نقصان سے ماپا جائے گا۔ یہ مراد ہے۔ خیانت کا
 جتنا وسیع نقصان پہنچے گا اتنا ہی زیادہ اس شخص سے جو اب طلبی ہوگی۔
 اتنا ہی زیادہ وہ خدا تعالیٰ کی نازا شکی کا سزاوار ٹھہرے گا۔

اس سلسلہ میں سب سے پہلے تو حکومتوں کی ادارت کے مفہوم کو سامنے
 رکھتے ہیں۔ ادارتیں دو قسم کی ہیں۔ ایک مذہبی ذمہ داریاں ہیں جن کو یہ سونپی جاتی
 ہیں ان کے لئے بہت بڑی تنبیہ ہے اور لہذا دینے والا پیغام ہے اور ایک
 وہ وجود دنیا کی ادارتیں ہیں۔ یہ لفظ امیر دونوں پر یکساں چسپاں ہوتا ہے اس کی
 تو تاریخ میں بھی بڑی کثرت سے ملتا ہے بھری پٹری ہیں اور موجودہ دور میں
 بھی کہ جہاں حکومتوں کے سربراہ فائن ہوئے وہاں حکومتیں اس طرح بر باد
 ہوتی ہیں کہ ان کی اقدام و ابدیات باقی رہیں۔ ان کی یہ حیانت باقی رہیں
 نہ اختلاف رہے نہ مذہب رہا۔ سب کچھ مٹ گیا اور آج تیسری دنیا کے
 لئے اس حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم میں کھلم کھلا پیغام ہے۔ اگر وہ اس
 پیغام کو سمجھیں تو بڑی بڑی ہمتوں سے بچ سکتے ہیں ورنہ دنیا کی کوئی طاقت
 ان کو بچا نہیں سکتی کیونکہ امیر کی خیانت سے بڑھ کر اور کوئی خیانت
 اثر نہیں دکھائی دے دوسروں کو جسے بس کو بچھڑا ہے۔ یہ اس کی خیانت ہے کہ اس
 کے مقابل پر ایمان داروں کی ایمان داریاں بھی چھڑ کر نہیں سکتیں جسے اس اور
 نہتی ہو جاتی ہیں۔

تیسری دنیا میں جب سے میں سفر کرتا ہوں اور میری ملاقاتیں ان کے سربراہوں سے
 ہوتی ہیں۔ مثلاً میں نے افریقہ میں دورہ کیا تو میں نے ہر صاحب کو یہ بات پہنچائی
 میں نے کہا: ایک زمانہ تھا کہ آپ شکوہ کیا کرتے تھے کہ آپ کو سفید ہاتھوں نے لوٹا ہے
 بڑا ظلم تھا۔ باہر سے سفید ہاتھ آئے اور انہوں نے آپ کو لوٹا لیکن اب آپ کو
 کاسے ہاتھ لوٹ رہے ہیں۔ وہ آپ کے اپنے ہاتھ ہیں۔ اس ملک میں پیدا ہوئے
 ہیں۔ جب تک آپ دیانت کے معیار کو بلند نہیں کرتے آپ کسی پہلو سے کسی
 رخ سے ترقی نہیں کر سکتے۔ نہ آپ کی اقتصادیات سنبھل سکتی ہے۔ نہ آپ
 کی سیاست درست ہو سکتی ہے۔ نہ کسی شعبہ زندگی میں کسی اصلاح کی صورت
 نکال سکتے ہیں۔ ایک بددیانت آدمی ایک ایسے گندے پودے کی طرح ہو
 جاتا ہے جس کو کڑا دے پھل لگتے ہیں۔ ایک خاندان کے ایک شخص کے متعلق
 کسی نے ایک بزرگ عورت سے عرض کیا کہ اس مال کی جو فلاں بیٹی ہے وہ تو

اپنی سے تو اس نے اپنی بزرگی اور سادگی اور کفری فراسات کے ساتھ صرف
 یہ کہا کہ ”کوئی کڑی دل توں مٹھے پھل نہیں لگے۔ اگر بیل کڑی ہو جائے تو
 اُس کا سر پھل کڑوا ہوتا ہے۔ تم نہیں سمجھتی یہ بیل کڑی ہے۔ بہت گہری حکمت
 کی بات ہے تو امیر کی ادارت کے متعلق حضرت ادریس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو توجہ دلائی تو دراصل اس کو ہم دوسرے لفظوں میں یہ کہہ سکتے ہیں کہ
 خبردار بیل نہ کڑی ہو۔ اگر کسی قوم کا امیر گندا ہو جائے۔ اس کی تہیں خراب ہو جائیں
 وہ خائن بن جائے تو اسی قوم اس بیل کی طرح ہو جاتی ہے جسے پھر لانا لازماً
 پھل لگیں گے پھر دنیا کی کوئی طاقت اس کو بچا نہیں سکتی۔ آج تیسری دنیا کے
 مسائل کا حل صرف اس حدیث میں ہے۔ جتنی مرضی کا نفر نیس کر لیں۔ بڑے مالک
 ایک طرف آ جائیں۔ چھوٹے مالک ایک طرف اور اقتصادیاں مسائل کو حل کر سکتے
 کسی کو شش کریں یا سیاسی مسائل کو حل کرنے کی کوشش کریں۔ سب فری باتیں
 ہیں۔ ایک کڑی کا نتیجہ بھی نہ آج تک کبھی نکلا ہے۔ نہ آج نکل سکتا ہے نہ
 کل نکلے گا۔ بیماری ہے ہی اور۔ ”ماروں گھٹنا چھوٹے آگھٹ والی بات کرتے ہیں
 اگر گھٹنے کو چوٹ پڑی ہے تو انکو کیوں چھوٹے گی۔ گھٹنا چھوٹے گا تو اب کا دل
 چوٹ گیا ہے۔ وہ مرکز جہاں نیپتیں پلتی ہیں وہ گندا ہو چکا ہے اور ماتیں گندی ہو
 گئی ہیں۔ یہ ناممکن ہے کہ کسی ذلیل سے ذلیل ملک کی ادارت یعنی سیاست اور اس
 کے جو سربراہ ہیں وہ پاک اور صاف ہو جائیں اور قوم بہتر نہ ہو جائے یہ ہو ہی
 نہیں سکتا۔ جہاں ملکوں کے حال گندے اور بد ہیں جان لیں کہ وہاں کی سیاست
 گندی ہے۔ وہاں کے سربراہ جن کے ہاتھ میں معاملات کی کھینچا جاتی ہے۔ چابی
 پکڑائی جاتی ہے وہ بد نیت اور گندے ہو چکے ہیں اس لئے حضرت ادریس محمد رسول
 اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تنبیہ ضرور وہاں چلے گی اور وہ یہ نہیں سمجھتے کہ اس کی
 پوچھ طلبی ہوتی ہے۔ جیسا کہ قرآن کریم نے فرمایا کہ دیکھو تم آپس میں ایک دوسرے
 کے ساتھ بددیانتیاں کرتے ہو اور یہ بھول جاتے ہو کہ تمہاری ہر بددیانتی درحقیقت
 خدا سے بددیانتی ہے اور رسول سے بددیانتی ہے اور جب خدا اور رسول سے
 بددیانتی کرو گے تو بغیر حساب کے چھوڑے نہیں جاؤ گے۔ خدا کی مخلوق جس کے بھی
 سپرد کی جائے خواہ وہ سیاسی سربراہ ہو یا کسی اور حیثیت سے سربراہ ہو، جن معاملات
 میں خدا کے بند سے اُس کے سپرد کئے جاتے ہیں ان معاملات میں اگر وہ بددیانتی
 کرتا ہے تو اس کا اثر ساری قوم پر پھیلے گا۔ دو قسم کی ذمہ داریاں ہو سکتی ہیں۔ ایک ذاتی
 اور ایک عامتہ الناس سے متعلق رکھنے والی۔ یہاں اس کڑی کا ذکر ہے جو کس کا متعلق
 قوم سے ہے یعنی قومی معاملات میں خیانت نہ کرنا۔ تمہاری اپنی خیانت بھی پوری جائیگی
 اپنے متعلق اپنی ذمہ داریوں میں اس ناکامی پر بھی پوچھ جاؤ گے جن کا تمہاری ذات
 سے صرف تعلق ہے یا تمہارے خاندان سے ہے لیکن اس بڑی جرأت نہ کر بیٹھنا کہ
 ان معاملات میں خیانت کرو۔ جنہاں ساری قوم سے تعلق ہے۔ ان کا جھنڈا پھر اندازہ
 کریں کہ کتنا بلند ہوگا۔ وہ تو انسان کے تصور میں بھی نہیں آسکتا۔ امریکہ کا سربراہ ہے
 روس کا سربراہ ہے۔ یورپ کی حکومتوں کے سربراہ ہیں۔ ان کی اپنے طور کی خیانتیں ہیں
 اور خدا تعالیٰ یہ خبر دیتا ہے کہ یہ سارے پوچھے جائیں گے۔ ان کے بدامنائی قوم پر
 ضرور پڑتے ہیں۔ لیکن میں اس وقت تیسری دنیا کی حکومتوں کو متوجہ کرنا چاہتا
 ہوں کہ اگر آپ نے درست ہونا ہے تو کسی طرح دعائیں کر کے یا جیسا بھی بس چلے
 اپنا سربراہ دیا نہ لڑ چن لیں۔ ایسا جو پاک نیت ہو۔ جو با اصول ہو اور اصولوں سے
 نہ چلے اور اصولوں کا سہارا نہ کرے

اب دیکھیں

پاکستان کی دردناک تاریخ

میں دراصل یہی ایک بنیادی کڑی دکھائی دیتی ہے۔ ایک ہی رخ ہے جس کے
 نتیجہ میں رفتہ رفتہ پاکستان پھٹا۔ ساری قوم پھٹنے لگی۔ ٹکڑے ٹکڑے ہو گئی اور پھر
 اس وقت سے سبھی ہا نہیں رہی۔ آج کل مثلاً جو ہو رہا ہے۔ یہ کوئی ایسی بیماری
 نہیں ہے جو آج پیدا ہوئی ہے یا چند سالوں میں پیدا ہوئی ہے۔ اپوزیشن کہتی
 ہے نواز شریف صاحب نے یہ بیماریاں پیدا کی ہیں۔ یہ الزام لگانے والے
 جب خود اوپر آئے تھے تو اس وقت کہتے تھے فلاں نے پیدا کی ہیں۔ اس
 وقت نواز شریف صاحب موجود ہی نہیں تھے۔ ان سے پہلے اور تھے۔ بیماریاں
 پہلے سے شروع ہوئی ہیں اور ان کی جڑیں تاریخ میں گہری ہیں۔ بیماری اس وقت

تک نہیں تھی جب تک قائد اعظم زندہ تھے۔ قائد اعظم بہت صاحب فرست
 انسان تھے۔ باتوں کی جالاک ان کو نہیں آتی تھی لیکن عقل میں تقویٰ تھا۔ یہ ملاں
 ان پر اعتراض کرتے ہیں اور جلتے کرتے ہیں کہ یہ غیر مسلموں کی طرح تھا۔ تقویٰ
 ایسی چیز ہے کہ اگر غیر مسلم میں بھی ہو تو اس کی عقل کو جلا بخش دیتا ہے اور
 اگر نہ ہو تو کتنا بڑا پکا مسلمان ہو اس کے اندر اندر میری بلیں گے۔ اس سے
 زیادہ اور کچھ اس سے توقع نہیں رکھ سکتے تو قائد اعظم نے ملاں سے یہ نہیں کی
 لاکھ لاکھ کیوں سے مرعوب نہیں ہوئے یعنی اسی حد تک کہ اصولوں کے سود سے
 کہ لیں۔ قائد اعظم نے اپنی زندگی میں جتنے فیصلے کئے ہیں ان کا تقیدی نظر
 سے مطالعہ کر کے دیکھ لیتے ہیں ایک بھی فیصلہ ایسا نہیں ہے جس کی بنیاد تقویٰ پر
 نہ ہو۔ ایک سربراہ کا تقویٰ یہ ہوتا ہے کہ وہ فیصلہ وہ کرے جو اس کے نزدیک
 واقعہ قوم کے لئے جاننا اور درست ہے اور اخلاق کے اعلیٰ اصولوں کے
 بنیادی تئیں ہے۔ اس کا یہ ہونے سے قائد اعظم کا ہر فیصلہ ہر ملک سے بالاتر اور ہر قسم
 کی تقویٰ سے بالاتر تھا۔ مولویوں سے دیکھ لیتے انہوں نے اس پارٹی پر ٹکریا کہ
 مولوی کہتے تھے احمدیوں کو غیر مسلم قرار دے دو تم ہماری جو تئیں چاہیں گے
 قائد اعظم کو اپنی جو تئیں چھوڑنے کا کوئی شوق نہیں تھا۔ یہ بھی تقویٰ کی ایک علامت
 ہے۔ ان کو کوئی پروا نہ تھی کہ کوئی ان کی تعریف کرتا ہے یا نہیں کرتا لیکن
 انہوں نے کہا کہ میں اس اصول کو تسلیم نہیں کر سکتا۔ قوم چھٹ جائے گی
 جو شمشیر اپنی آپ کو مسلمان کہے گا اس کی تعریف تو اسے وہ مسلمان کہا گیا
 ایک ایک سیاستدان ہوں۔ بیٹھ کر یہی تعریف کی بار باریوں سے کوئی ڈپٹی
 نہیں ہے۔ نہ میرا کام ہے۔ انداز میں کو چاہتے ہیں کہ اسے اور اس کو چاہتے
 غیر مسلم قرار دے دے مگر میرے نزدیک اسے مسلمان کے لئے مسلمان کی ایک
 ہی تعریف قابل قبول ہو سکتی ہے۔ جو شمشیر اپنی آپ کو مسلمان کہے گا
 وہ مسلمان ہے۔ جو نہیں کہتا وہ نہیں ہے۔ شمشیر کے لئے شمشیر یا زانہ ہے
 شمشیر کے جو چاہے کہے جو چاہے کہے۔ شمشیر اپنی آپ کو مسلمان کہے گا انہوں
 نے کہا: سوال ہی نہیں پیدا ہوتا کہ میں اس پر کوئی سودا کروں۔ مولویوں سے
 لالچیں دیں طرح طرح کی دھمکیاں دیں۔ یہ کہا کہ ساری قوم آپ کے حق میں ملاؤں
 گے۔ آپ کے خادم بن جائیں گے۔ آپ کے کئی گائیں گے۔ قیامت تک
 آپ کا بھڑا بندر نہیں گے لیکن قائد اعظم نے یہ ایک ذرا بھی ان لوگوں کی طرف سے
 توجہ نہیں کی۔ ثابت قدم رہے اور دیکھیں کہ اللہ تعالیٰ کا ان کے ساتھ کیا نشان
 کا سلوک تھا کہ ان سب مولویوں کے پاؤں سے سترے میں نکال دیا۔ سارے
 مولوی جھوٹے کر دیئے۔ جب یوم حساب آیا ہے تو ان کے پیچھے جھٹنے والا
 کوئی بھی باقی نہیں رہا۔ سارا قوم قائد اعظم کے پیچھے چل پڑی۔ اب بھی پاکستان
 کے مسائل کا دراصل ہی علی ہے۔ ان کو اتار کر تو پیش نہیں آسکتا۔ اتار کر
 سے زیادہ عظیم قائد اعظم ہے۔ اتار کر سے تو ایک بڑا سزا ہے کہ اور متقا
 سے کراپنے مخالفوں کو بیجا دکھانے کی کوشش کی تھی اور برادر شمشیر ملاں کو
 دیر تک سیاست سے باہر رکھا لیکن قائد اعظم نے تو نہایت ہی احتیاط کا
 نمونہ دکھاتے ہوئے اپنی قربانی پیش کی ہے لیکن اصول سے پیچھے نہیں ہٹے
 جب سے ملاں پاکستان کی سیاست میں داخل ہوا ہے پاکستان کی سیاست
 گندی سے گندی ہوتی چلی گئی اور پاکستان آزاد رہا ہی نہیں۔ جب ملاں
 سے بددیانتی کے سودے ہو گئے۔ بد اخلاقی کے سودے ہو گئے۔ ایک مکرور
 جماعت کے حقوق کو جانتے بوجھتے ہوئے کھلا گیا ہے۔ کون پاکستان کا سیاستدان
 سے جو یہ کہے کہ ہمیں علم نہیں تھا۔ آپس کی پرائیویٹ باتوں میں سب کہتے ہیں کہ
 ظلم ہو گیا لیکن کسی ایک میں بھی جرات نہیں ہے کہ وہ احمدی کے خون کا سودا موزوں
 سے کر نے کے لئے تیار نہ ہو۔ جہاں اس کو اپنا دو کوڑی کا بھی قانہ نظر آئے گا
 وہ یہ خون پیچھے گا اور جس طرح حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
 وسلم نے ہیں تنبیہ کی تھی کہ دیکھو آزاد کو پیکر کسی اور کے پاس بیٹھنے کا نہیں
 کوئی رشتہ نہیں۔ کوئی ایک آزاد انسان کی آزادی کو اگر کسی دوسرے کے پاس
 اپنے تھوڑے سے سے کہنے مفاد کی خاطر بیچ ڈالے تو اس کے لئے کیسی سخت
 تنبیہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمائی لیکن پاکستان
 کے سیاستدان چو کہ خائن ہو چکے ہیں اس لئے ان کو کوئی پروا نہیں ہے
 یہ مکتف اٹھاتے ہیں کہ یہ تھوڑے ہیں یا زیادہ حالانکہ خیانت میں تھوڑے

زیادہ کی بحث ہی نہیں ہوا کرتی ایک آنے کی خیانت بھی خیانت ہے اور
 اموال کی ایک عظیم ڈھیری کی خیانت بھی خیانت ہے۔ چنانچہ قرآن کریم نے خیانت
 کے اسی معنیوں کو یہودیوں کے حوالے سے اس طرح بیان فرمایا ہے کہ دیکھو یہودیوں
 میں بھی بعض ایسے لوگ ہیں کہ اگر ان کے پاس دولتوں کے پہاڑ ٹاڈ دیتے ہیں تو
 تب بھی وہ خیانت نہیں کریں گے۔ جب وہ وہاں کرتے ہیں کہ ہم اس مال کی حفاظت
 کریں گے تو ضرور حفاظت کریں گے۔ کیسی شان سے قرآن کریم کی۔ وہ قوم جس نے قرآن
 اور صحابہ قرآن سے سب سے زیادہ دشمنی کی ہے اس قوم کے پاک لوگوں کو
 کیا خراج دیا جا رہا ہے۔ کیا ان کا حق تسلیم کیا جا رہا ہے کہ ان میں شریف
 ہیں اور ایسے ایسے شریف ہیں کہ اگر وہ دولتوں کا پہاڑ بھی ان کے سپرد کر دے تو بد
 دیا تھی نہیں کریں گے لیکن انہوں نے کہا کہ ان بد نصیبوں کی اکثریت ہے جن کے پاس ایک
 آنہ بھی رکھو ایک پلیدہ بھی رکھو تھوڑا سا بھی دے دو تو وہ خیانت کر جائیں گے
 خیانت خیانت ہی رہے گی تو یہ کیا سودا ہو کہ تھوڑے لوگوں کے حقوق ہارے
 جائے ہیں تو کئی فرق پڑتا ہے۔ ہار سے ہی تھوڑوں کے جایا کرتے ہیں۔ بڑوں کے
 حقوق مارنے کی نہیں جرات کہاں ہے۔ جب جرات کرتے ہو تو پھر آگے سے
 مار بھی پڑتی اگر بڑوں کے حقوق مارنے کی کوشش کر دے تو وہ سیاسی غلطی
 ہے۔ طاقتور پر باقتدار اور کمزور پر تو قوی ہے لیکن جب غریب کے حقوق پر ہاتھ
 ڈالو گے۔ کمزور کے حقوق پر ہاتھ ڈالو گے تو یہ خیانت ہے اور اس خیانت کو
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس ننگ میں فرمایا کہ ایک آزاد شخص کی آزادی
 قیمت کا نہیں کیا جاتا ہے۔ اس لئے اسے بدوں کو تقویٰ دینے میں قسمیں کھانی
 فلیٹو میں و من شہاد فلیٹو کے اگر ایسا تھا ہر سے پانچا ہے تب بھی
 خدا کو تہمت ہے کہ میرے بند سے ہی نہیں

تہمت سستی کسی کو تو من بنا کے کیا تھی

فَسَوْنُ شَاهُ فُلَيْطُو مِنْ (سورۃ النکف: آیت ۲) جو چاہتے ایمان لاتا پھر سے
 اور جو چاہتے کافر رہتا پھر سے میرا اور میرے بندوں کا معاملہ ہے۔ تم بیچ میں دخل
 دینے والے کون ہوتے ہو لیکن انہوں نے کسی کئی نیک بھانے بنائے اور جانتے
 بوجھتے احمدیوں کے سودے کئے اور مولوی کے پاس عملاً احمدیوں کے تمام حقوق
 بیچ ڈالے۔ اس خیانت کو خدا تعالیٰ عاف نہیں کر سکتا۔ اب سیاستدان گویا
 میں نکلے ہیں۔ نہایت بھیانک اور بڑے تکلیف دہ مناظر ہیں جو ساری دنیا
 میں دکھائے جا رہے ہیں اور اس قوم کی پولیس کا حال دیکھیں کہ اس وقت جو کہ
 برادری حکومت کا ہتھیار جاتا ہے اس لئے انتہائی خونخوار مظالم کرتی ہے
 حالانکہ دنیا میں کہیں بھی پولیس کا جانور سختی ان لوگوں پر نہیں کیا کرتی جو آگے
 سے ہاتھ نہ اٹھائیں، جو شہادت کریں۔ غصی اکتے ہونے سے مت کر دینے
 پیرا کوئی اکٹھا ہو جائے تو اس پر دنیا کی آزاد ممالک کی پولیس رادتی نہیں کیا کرتی
 ان کو دھکیلتی ہے ان کو روکنے کی کوشش کرتی ہے۔ پبل انر جمع کی طرف
 سے ہو۔ اگر پولیس کو مار پڑے۔ ان کے اوپر ہم بھٹکے جائیں۔ ان پر گولیاں
 چلائی جائیں۔ ان پر بوتلیں پھینکی جائیں۔ آزادی قسم کے فائدہ ہونے تو ہوا اس
 فائدہ سے بچنے کے لئے اسی حد تک جوانی کا درواں کیا کرتی ہے اور آزاد
 اور ترقی یافتہ ممالک میں یہ عجیب بات سامنے آتی ہے کہ بعض فداوت
 کے موقع پر پولیس وہاں سے زیادہ زخمی ہوتے ہیں اور دربر سے کم اور پولیس
 اس وقت اپنے تابوت سے نکلتی ہے جب چارہ نہیں رہتا۔ جب ہر طرف سے
 اس کو پڑنی شروع ہوتی ہے تو پھر وہ بھی زیادتیاں کر جاتے ہیں مگر ان کی تصویریں
 دیکھنے والا یہ جان لیتا ہے کہ زیادتی کدھر سے شروع ہوئی تھی۔ تھے تو زیادہ
 وقت نہیں ملتا اگر ایک جھٹلی میں سے دیکھی تو آپ اندازہ نہیں کر سکتے کہ
 کیسی تکلیف دہ چیز تھی جو بچے دکھائی دی اور پھر سوچ رہا تھا کہ ساری دنیا
 میں یہ بدنامی چور ہی ہے۔ معزز سیاستدان ہیں وہ احتجاج کرنے کے
 لئے نکلے ہوئے ہیں ان کے ساتھ خواتین ہیں۔ ان کو ایک پولیس والا
 پکڑتا ہے اور ڈنڈے مارتا ہوا کھینچ کر وہاں لے آتا ہے جہاں پولیس
 والے گھر سے میں سے لیتے ہیں اور پھر سارے پولیس والے اس
 نشتے آدمی پر جس نے آگے سے کوئی ہاتھ نہیں اٹھایا پھر نہیں مارا،
 کوئی ہتھیار استعمال نہیں کیا، ڈنڈے برسانے شروع کر دیتے ہیں یہ کیسی

سلیبٹ کے لیے پیدائشی تمہاری اپنی پیدار کردہ ہے تم خان ہو گئے۔ صرف جماعت احمدیہ کے معاملہ میں نہیں ہر معاملہ میں خان ہو گئے اور یہ نہیں کہہ سکتے کہ صرف الیونیشن دیا نزار ہے اور حکومت خان ہے۔ کبھی الیونیشن حکومت بن جاتی ہے اور کبھی حکومت الیونیشن بن جاتی ہے یہ تو ایک ہی تبدیلی کے چھٹے چھٹے ہیں۔ کبھی یہ باہر آ گیا کبھی وہ باہر آ گیا۔ ادا میں ایک ہیں۔ یہ نئے تکلیف ہے۔ جب تک ادا میں نہیں بدلیں گی جب تک خیانت سے باز نہیں آئیں گے اس وقت تک قوم بچ نہیں سکتی اتنی خیانت سے کہ یوں لگتا ہے کہ سیاست میں داخل ہونے سے پہلے سے ہی یہ خواب دیکھ رہے تھے کہ جب ہم بھی جائیں گی تو ہم بھی ایسا ایسا کیا کریں گے تو وہ خیانت جو ان کی آنکھوں میں ظاہر ہو چکی ہے اب تو گلیوں میں بھانک رہی ہے۔ گھر گھر پر اس کی غوسہ کا سایہ ہے۔ وہ دراصل دلوں میں بیٹی تھی۔ اللہ ان آنکھوں کی غیب نبیانت کو بھی جانتا ہے جب ابھی وہ باہر نہیں آئی تھی۔

اس صورت حال پر جب نظر ڈالیں تو پاکستان، ہندوستان اور دوسرے تیسرے درجے کے ملک جن میں عام روزمرہ کی بددیانتی زیادہ پائی جاتی ہے۔ بددیانتی معرّفی ممالک میں بھی ہے مگر بڑے پیمانے کی ہے۔ اونچے پیمانے کی۔ جب اپنی قوم کے مفاد وغیروں سے ٹکرائیں تو پھر دل کھول کر بددیانتیاں کرتے ہیں مگر روزمرہ اپنی قوم سے بددیانتی نہیں کرتے۔ اس کی جرأت نہیں ہوتی کیونکہ قوم اس معاملے میں سخت گیر ہے مگر جہاں قوم بیماری غیر تعلیم یافتہ اور کمزور ہو۔ ان کو ہدایت دینے والا کوئی راہنما نہ ہو اور جو راہنما ہوں وہ خائن ہو چکے ہوں تو ایسی قوموں کا تو پھر کوئی نیک انجام نہیں ہو سکتا۔ ان کے حالات پر آپ غور کر کے دیکھیں تو آپ کو نبیانت کی تاریخ پہلے دلوں میں بیٹی ہوئی پھر باہر آتی ہوئی نظر آئے گی۔ بعض زمینداروں نے لگا کر تھے اپنے بچوں کو اچھے سکولوں میں اس لئے ڈالنا کہ کوئی اس زمانے میں (پرانے زمانے کی باتیں ہیں) یہ سوچتا تھا کہ اسے پٹواری لگاؤں گا اور پٹواری لگا کر پھر جس طرح ہم نے پٹواری کی شانیں دیکھی ہیں کہ جس کا چاہا کھاتا بدل کے کسی اور کے نام لگا دیا۔ اس طرح میرا یہ بیٹا کیا کرے گا۔ پھر جاری، ہمارے خاندان کی شان دیکھنا اور یہ آغاز ہی میں شاید اس وقت سے ہی جب بچہ پیدا ہوا تھا اس وقت سے ہی اس پر ایسے خاندانوں کی پٹواری نظر پڑ رہی تھی اور جنہوں نے بڑا تیرا انہوں نے ناراض بھلا کر کے خواب سوچے۔ بہت اونچے جو خاندان تھے انہوں نے کہا کہ جی! ہم لوٹ بیٹی نکشنر بنوایش گئے۔ سی ایس بی بنوایش گئے پھر پورے ضلع پر راج ہو گا۔ پھر ہم جس کو چاہیں گے مرادیش گے جس کو چاہیں گے اس کو زندہ کر دیش گے یہ سارے خواب دکھائی دینے والے خواب ہیں۔ ان لوگوں کی آنکھوں سے ان کی خیانت جھانکتی ہے۔ جو بڑے بڑے بد نیت زمیندار یا دوسرے صاحب اثر لوگ ہیں آپ ان سے مل کر دیکھیں۔ ذرا سی بھی فرساست ہو تو یہ ہو ہی نہیں سکتا کہ آپ آنکھ کی خیانت معلوم نہ کر لیں۔ ان کی طرز بیان ہی ایسی کھوکھلی سی ہوتی ہے کہ اس سے پتہ چلتا ہے کہ ایک چھوٹی بات سے جہ سے متنی بات سے تو اس زمانے میں بچپن میں پھر یہی خواب ان کے سامنے دہرائے گئے۔ ان کے سامنے معزز لوگوں کے جو نقشے کھینچے گئے وہ سارے معزز لوگ بددیانتی سے معزز بنے تھے۔ ان کو جن صاحب اقتدار خاندانوں سے متعارف کرایا گیا وہ صاحب اقتدار خاندان صاحب اقتدار ہی بددیانتی کے نتیجے میں ہوئے اور رفتہ رفتہ ماری قوم اس مضمون کو سمجھ گئی کہ اس ملک میں اگر عزت حاصل کرنی ہے تو خیانت سے حاصل ہوگی ورنہ نہیں ہو سکتی۔ اعلیٰ اخلاقی قدریں ایک دن میں پامال نہیں ہوا کرتیں۔ کم از کم سو سال لگے ہوں گے کہ قوم رفتہ رفتہ ان قدروں سے دور ہوتی چلی گئی۔ دلوں سے نیکی کی سب جڑیں اکٹری گئیں اور ایک بھی سیاستدان ایسا نہیں ہوا جس نے ہم چپا کر قوم کو دوبارہ بااخلاق بنا سکے کوشش کی ہو بد اخلاقی کی قیمت جب پڑنے لگے تو پھر اس سوسائٹی میں اخلاق والا رہ کیسے سکتا ہے۔ قیمتیں ہی بد اخلاقی کی پڑتی ہیں۔ قیمتیں ہی بددیانتی کی پڑا کرتی تھیں۔ اس کے بعد یہ سوچنا کہ اقتصادیات صاف رہ جائیں گی یا تو ان معاملات صاف رہ جائیں گے یا سیاست پاک صاف ہوگی۔ یہ بالکل باطل ہے جو سٹے تصور ہیں۔ یہ عقل کے خلاف بات ہے ایسا ممکن ہی نہیں

رہتا۔ آپ آج جو حال دیکھ رہے ہیں یہ کم از کم سو سال کی یا شاید اس سے بھی پہلے کی پالی ہوئی بیماری ہے جو اب جسم کے ہر حصے سے ظاہر ہونے لگی ہے شہزادہ حبیب اپنی بے چینی کا اظہار کرتے ہیں تو بعض دفعہ کہتے ہیں کہ تم دو آنکھوں کو کھینچو۔ میرا تو رُواں رُواں آنکھیں بن گیا ہے۔ میرے ایک ایک رُو میں کی آنکھیں تم میرے دل کا غم پڑھ سکتے ہو۔ کیسا دردناک منظر ہے کہ آج پاکستان کا رُواں رُواں آنکھ بن چکا ہے اور ہر آنکھ بددیانت اور خائن ہے۔ ہر آنکھ میں آپس میں خلیانت کی کہانی پڑھ سکتے ہیں اور حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو نصیحتیں ہمیں فرمائیں۔ قرآن نے جو عنوان باندھے اور بتایا کہ اگر تم حرقی کرنا چاہتے ہو،

اپنی اعلیٰ قدروں کی حفاظت کرنا چاہتے ہو تو خیانت بچ کر رہنا خیانت کی ایک قسم گناہ کر دکھائی لیکن قوم ان سب سے غافل اسی حال پر چلی جا رہی ہے۔ اب ہمیں اس سے کوئی دلچسپی نہیں رہی کہ آج یہ ہیں تو کون آئے گا۔ جس طرح کسی شاعر نے کہا تھا:

ہمارے لئے سارے وہی ابن ولی آئے
جب تک محمد رسول اللہ کا کوئی غلام اور پر نہیں آتا جو تقویٰ اور امانت کے ساتھ اپنی امارت کے حق ادا کرنے نہیں جانتا اس وقت تک نہ ہمیں دلچسپی ہے نہ قوم کو کوئی دلچسپی ہوگی۔ آج کچھ لوگ آئیں گے اور تماغہ دکھا کر چلے جائیں گے۔ کل گلیوں میں اور تماغہ ہو گا۔ جو کل کتا کہا کرتے تھے وہ کل کتے کہلائیں گے۔ یہ بد نصیب تاریخ ہے جو بیسیوں سال سے اسی طرح جاری و ساری ہے اور قوم کا ضمیر جاگ نہیں رہا۔ اس لئے کہ صاحب ضمیر لوگوں کی آوازیں بند ہیں اور جو ان کے ضمیر جگانے کے لئے مقرر کئے گئے تھے ان کو سب سے زیادہ جھوٹا کر کے دکھایا گیا ہے۔ پس خیانت نے تو پوری طرح چھاؤنی چھا رکھی ہے۔ ہر جگہ ہر رُو سے بدن میں خیانت داخل ہو چکی ہے پس میں اپنی قوم کو یہ اپیل کرتا ہوں کہ خدا کے لئے غور کریں، سمجھیں۔ آپ سے چننا ہے تو ان اقدار سے بچیں گے جو زندگی کی اقدار ہیں۔ ان اقدار کو آپ قرآن کریم سے حاصل کر سکتے ہیں حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے حاصل کر سکتے ہیں۔ اس کے سوا وہ اقدار آپ کو کہیں دکھائی نہیں دیں گی اب اسی مضمون کو آپ عالم اسلام پر حسابان کر کے دیکھیں۔ میں اس طرح تفصیل میں نہیں جانا چاہتا جیسے میں نے پاکستان کا ذکر کیا مگر بوسینا کے حوالے سے مثلاً میں آپ کو بتاتا ہوں۔ میں نے پچھلی دفعہ بھی بیان کیا تھا کہ بوسینا کے مسلمانوں کی اتنی دردناک حالت ہے کہ اب تو غرور نہ لگے ہیں۔ اب تو عیسائی قوموں کے وہ سربراہ یعنی وہ صاحب اقتدار لوگ جو بہت حد تک ان باتوں کے ذمہ دار ہیں۔ اس عفت کے مجرم ہیں کہ ایک قوم کو انہوں نے آنکھوں کے سامنے مٹاتے ہوئے دیکھا۔ ایک قوم کو صفحہ ہستی سے مٹانے کی نہایت بھیانک کوشش اپنی آنکھوں کے سامنے دیکھی روک سکتے تھے اور نہیں روکا لیکن اب حالت وہاں تک پہنچ گئی ہے کہ خود وہ بھی ان باتوں کا نوحہ کرنے لگے ہیں کہ بہت ظلم ہو رہا ہے اور ہم کچھ نہیں کر سکتے۔ مغربی سیاستدانوں اب جگہ جگہ کھڑے ہوئے ہیں اور بلند آواز سے وہ باتیں کر رہے ہیں جس پر اس شعر کا مضمون صادق آتا ہے کہ ہے

رخصت نامہ مجھے دے کہ مہا دا ظالم
تیرے چہرے سے ہو ظاہر ظم نہاں میرا
کہ اے ظالم! مجھے اجازت دے کہ میں اپنے غم بیان کروں ورنہ وقت آئے گا کہ تیرے چہرے سے میرا غم ظاہر ہونے لگے گا۔ عالم اسلام کی زبان تو انہوں نے کھینچ رکھی ہے یا عالم اسلام کے سربراہوں نے اپنی زبان ان کے ہاتھوں فروخت کر رکھی ہے، بیخ رکھی ہے۔ کسی کی کھینچی گئی۔ کسی کی بیچی گئی یا عالم اسلام میں تو ان مظلوم بھائیوں کا نوحہ کرنے والا کوئی رہا نہ تھا لیکن حالت یہاں تک پہنچ گئی ہے کہ ان کے چہروں سے ہمارے مظلوم بھائیوں کا غم ظاہر ہونے لگ گیا ہے۔ ایسے ایسے دردناک واقعات سننے میں آ رہے ہیں۔ جو مظلوم وہاں سے لٹ کر اور بعض اس طرح بچ کر نکلے ہیں

لئے تھوڑی سی بات پر بھی کچھ جانتے ہیں اور سب دنیا میں شور مچاتے ہیں لیکن آج ہمارا کوئی پڑسانہ حال نہیں ہے۔ پوری قوم کی قوم ہلاکت کی جا رہی ہے۔ بر باد کی جا رہی ہے۔ صفحہ ہستی سے مٹا دی جا رہی ہے لیکن ان کو کوئی فکر نہیں ہے تو تم مسلمان ہو تو ہم تم سے نہیں ملتے۔ عیسائی ہماری گہمناشتی کہہ رہے ہیں۔ یہی ہمارے لئے کافی ہے۔ چڑچڑ میں بیٹے ہوئے ہیں عیسائی متاوان تک پہنچتے ہیں۔ عیسائی خدمت کرنے والے رضا کاران کو سنبھال رہے ہیں۔ لیکن وہ خود مسلمانوں سے ملنے سے گریزاں ہیں۔ تب ہمارے وفد نے ان کے غامضہ کہ بھلائیہ منت کی اور کہا کہ دیکھو! ہم وہ نہیں ہیں جو تم سمجھ رہے ہو۔ ہم تو خود ان کے خرمے ہوئے ہیں۔ تم بات تو سن لو کہ ہم کیوں آئے ہیں۔ چنانچہ پھر آج ان کا غم کچھ ٹھنڈا ہوا۔ انہوں نے جب جاگراں کو سمجھا یا کہ یہ ہماری عالمگیر جماعت ہے۔ ہم یہ کہہ رہے ہیں۔ ہم تمہاری خدمت کرنا چاہتے ہیں تم سے ہمارا کوئی مفاد وابستہ نہیں ہے۔ صرف یہ مفاد وابستہ ہے کہ اگر ہم تمہاری خدمت کریں گے تو ہمارے دلوں کی بیسے چینی کم ہوگی۔ ہم جس غمناک میں مبتلا ہیں وہ غمناک تھوڑا سا ٹھنڈا ہوگا۔ ہم تو تمہارے غموں میں مر رہے ہیں۔ اس لئے ہمیں خدمت کا موقع دو۔ چران کی کیفیت، بدنی اور وہ کہتے ہیں کہ پھر ایک سر پلٹ گئی۔ انہوں نے کہا کما چھایا یہ مسلمان بھی دنیا میں ہونے ہیں تو انہما میں حیانت جب بڑے بڑے لوگ کرتے ہیں جن کو خدا امیر بناتا ہے تو ان کے انارت کے دائرے بڑے وسیع ہو جاتے ہیں۔ ان کو مخلوق خدا کے زیادہ حقوق ادا کرنے ہوتے ہیں۔ اگر وہ ان سے غفلت کریں گے توحید، قرآن اور حدیث نے خبر دی ہے وہ لازماً پلڑے جائیں گے اور بہت بڑے غمناک کے سزاوار ٹھہریں گے۔

احادیث کو میں اس سلسلے میں دوبارہ یہ توجہ دلاتا ہوں کہ جو طلوع میں پھل رہی ہیں ان کے مطابق ابھی تک اس قدر بے چینی کا پورا اظہار ہر جگہ نہیں ہوا جو میں سمجھتا ہوں کہ ہونا چاہیے۔ جتنی زیادہ تکلیف ہے اس کا عشر عشری بھی ابھی ہمارے احمقوں کو نہیں پہنچا کہ کیا ہو گیا ہے۔ اس لئے سارے یورپ کی جماعتیں اور مغرب کی جماعتیں عین تک میری آواز پہنچتی ہے ان کو میں توجہ دلاتا ہوں کہ خدا کے حضور آپ سب ہی الذمہ تب ٹھہریں گے جب حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا دل لے کر پھر بنی نوع انسان کی خدمت کریں۔ ایسا دل لے کر جہاں جس کے اوپر خدا کے پیار کی نظریں پڑیں۔ یہ نہ ہو کہ لوگ کہیں کہ تم کیوں تم نہیں تمہیں کہہ رہے تم کیوں فکر نہیں کہہ رہے۔ خدا کہے کہ تم کیوں اتنا فکر کر رہے ہو۔ اقبال نے کہا تھا ہے تجھے فکر جہاں کیوں ہو

جہاں تیرا ہے یا میرا

یہ نہیں یہ کس اسلام کی آواز تھی۔ تجھے تو اس شعر کے مقابل پر قرآن کی وہ آواز سنائی دیتی ہے کہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم خدا کے جہاں کا اتنا فکر کہہ رہے ہیں خدا عطا یہ کہتا ہے کہ تجھے فکر جہاں کیوں ہے۔ جہاں تیرا ہے یا میرا لیکن محمد مصطفیٰ اس کے تجھے جس کا قرآن تھا اس لئے تیرے میرے کے فرق اٹھ چکے تھے۔ اسی معنوں کو خدا تعالیٰ نے ان لفظوں میں بیان فرمایا:

لَعَلَّكَ بَاخِعٌ نَفْسِكَ أَلَّا يَكُونَ لَكُمْ دِينٌ

(سورۃ الشوٰرہ، آیت ۴)

لے میرے غم! کیا تو ان کی خاطر اپنے پاک نفس کو ہلاکت لے گا جو تیرا انار کہہ کے ہلاکت کی طرف جا رہے ہیں۔ پس آج مسلمانوں کو محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے دل کی ضرورت ہے۔ اسی دل سے حقیقی سچی ہمدردی کے سرچشمے چھوٹتے ہیں۔ ہر احمدی کو وہ دل اپنے سینے میں داخل کرنا چاہیے اور اس دل کے ساتھ بنی نوع انسان کی خدمت کرنی چاہیے اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔

نوٹ:- کم منیر صاحب جاوید کا مرتب کردہ مندرجہ بالا خطبہ صحیح مدارج بدر اپنی ذمہ داری پر شائع کرنے کی سعادت حاصل کر رہا ہے۔

(ادارہ)

کہ خاندان کے سارے اذاد کاٹے گئے۔ ایسے ایسے بھیانک نقشہ انہوں نے دکھائے ہیں کہ جس کے تصور سے رز ٹھٹھ کر کے ہو جاتے ہیں۔ بھڈاں روشن کی گئیں اور ان کے سامنے ان کے بچے ان بھٹیوں میں چھوٹے گئے اور کہا گیا یہ تمہاری آئندہ نسل ہے، دیکھو یہ کہاں جا رہی ہے۔ صاحب، دانشور لوگوں کو ان کے سامنے پہلے بھوکا رکھا گیا۔ پھر ایک آدمی جو تعلیم یافتہ اور سربراہ بننے کی کسی پہلو سے بھی حیثیت رکھتا تھا یعنی قوم کا لیڈر بننے کی حیثیت رکھتا تھا اس کو بڑے بڑے طاقتوروں پر عذاب دے دے کہ سب کے سامنے مارا گیا کہ ہم نے تمہارا سر بھی کاٹ دیا ہے۔ تمہارا استقبال بھی بر باد کر دیا ہے۔ تم واپس آئیے آئیے سکو گے۔ اتنی دردناک حالت ہے لیکن عالم اسلام کو چھوڑو کبھی یقین نہیں لگا کہ یہ کیا واقعہ ہو گیا ہے۔ کتنی حسرت اور شرم کا مقام ہے کہ یہ باتیں کر رہے ہیں کہ ہم ان لوگوں کو کیسے رکھیں۔ ہمارے پاس اتنے پیسے کہاں ہیں۔ ہمارے اپنے آدمی بچیرا پھیلنا ٹھنڈا ہے یہی پھر بھی پورے ہونے اتنا کم دیا مگر کبھی آپ سعودی عرب سے یہ بات نہیں سنیں گے۔ لیبیا سے یہ بات نہیں سنیں گے۔ دوسرے اسلامی ممالک جو تیل سے اتنے دولت مند ہو چکے ہیں کہ دولتوں کے پہاڑ لگ گئے ہیں ان کو ادنیٰ ہی حیا نہیں آئی ادنیٰ بھی اس بات کا خیال نہیں آیا کہ ان غریب بھائیوں کے اوپر وہ خرچ کریں اور عیسائی ملکوں کو کہیں کہ تم اپنے ہاتھ بچھو لو۔ یہیں تمہاری کوئی ضرورت نہیں ہے تم اس ظلم میں شمالی اور شرقی ہر ہم اپنے بھائیوں کی خبر گیری کرنا جانتے ہیں۔ ان کے لئے کوئی ایک آواز آپ نے ان سے نہیں سنی ہوگی۔ کسی حکومت نے اپنے خزانے ان کے لئے نہیں کھولے۔ خزانے کیا اپنے سود کے اموال کا ایک سزاوار لاکھوں حصہ بھی ان پر خرچ کرنے کی توفیق نہیں پائی نتیجہ یہ نکلا ہے کہ مجھے چونکہ جماعت کی طرف سے مختلف ممالک سے رپورٹیں آرہی ہیں کہ

ہم نے بوسنیہ کے مظلوموں کو رابٹھے کئے۔

ہاں یہ دیکھا۔ یہ کیا ان کی ہمدردی تھی۔ ان میں سے ایک خط ہے جس نے مجھے شدید تکلیف پہنچائی اور وہی خط اس بات کا موجب بنا ہے کہ میں آپ کے سامنے اسلامی ممالک کی اس بے حسی کا رونا رڈوں۔ یہ بھی حیانت کی ایک قسم ہے اور بہت بڑی حیانت کی قسم ہے کہ خدا اموال دے اور جن پر خرچ کرے گا حکم ہو۔ اور ان کا خرچ روکنے کے لئے کوئی حرکت موجود نہ ہو۔ ایک غریب آدمی تو کسی کا حق مار میں لے تو سمجھا جاتا ہے کہ چیلو جیورا مانا لیا لیکن ایک صاحب دولت جس کے امثال میں اس کے غریب بھائیوں کا حق موجود ہو جیسا کہ قرآن کریم نے فرمایا کہ "وَرِنِ اَمْوَالِہُمْ حَتّٰی لِّلْسَانِ وَ اَلْمَحْرُوْمِ" (سورۃ الزاریات: آیت ۲) قوموں کی زندگی پر ایسے موانع آتے ہیں کہ ان کے غریبوں کے امیروں پر حق بن جایا کہ تیس صد قے کی بات نہیں رہتی۔ خیرات کا معاملہ ختم ہو چکا ہوتا ہے۔ سائل اور محروم ایسے ہوتے ہیں جن کا حق تمہارے اموال میں آجاتا ہے اگر تم ادا نہیں کرو گے تو حق مارنے والے اور خائن کہلاؤ گے۔ یہی حیانت کا مظہر ان پر زبردستی چسپاں نہیں کر رہا۔ قرآن کریم نے جو باتیں بیان فرمائی ہیں انہی کی روشنی میں یہ آپ کے سامنے رکھ رہا ہوں۔ ان کے اموال میں تو خدا جانے خدا کے کتنے بندوں کے حق شامل ہو چکے ہیں لیکن آج انہوں نے بوسنیہ والوں کے ساتھ جو سلوک کیا ہے اس کا رد عمل آپ دیکھیں۔ ایک مغربی ملک میں جب ہمارے نامندے میری اس ہدایت کی وجہ سے پہنچے کہ بوسنیہ کے مظلوموں کو تلاش کر کے ان سے ہمدردی کی جانے۔ ان کی خدمت کی جائے۔ ان کو کپڑے دیئے جائیں اور ان کو زندگی میں بحال کرنے کے لئے اور جو بھی کوشش ہے وہ کی جائے۔ اس گروہ کی سربراہ ایک عورت تھی۔ اس نے ان سے ملنے سے صاف انکار کر دیا۔ اس نے کہا: تم مسلمان ہو؟ سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ میں کسی مسلمان سے نہ خود ملوں گی نہ کسی کو ملنے دوں گی اس پر انہوں نے پوچھا کہ آپ کو کیا ہو گیا ہے۔ ہم مسلمان ہیں۔ ہمدردی سے آئے ہیں۔ اُس نے کہا، اپنی ہمدردیاں اپنے گھر رہے دو۔ ہم نے مسلمان ملکوں کی ہمدردی کو خوب دیکھی ہے۔ بڑی بے عزت قوم ہے۔ اپنے مفاد کے

کوریائی عیسائی علماء کے منتظرین یا یومی و نا امید کی

ہمسایہ کو پیٹرو آسمان سے اب کوئی آتما نہیں! (سج موعود)

از کرم کوریائی تنویر احمد صاحب مخدوم مبلغ پورٹ بلیئر (انڈیمان)

گذشتہ دنوں عیسائی دنیا کی باہمی کڑھی میں پھر ابالی آیا اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی آمد کے بارے میں وقت مقرر کیا گیا۔ عیسائی دنیا بالعموم اور کوریائی کے عیسائی بالخصوص بڑی شہرت سے اس خوشی کی غٹھری کا انتظار کرنے لگے کہ ان لوگوں کو جو حضرت عیسیٰ پر مکمل یقین رکھتے ہیں جنت کی طرف اٹھایا جائے گا پھر سات سال دنیا میں سخت خونریزی سیلاب اور تھپڑے گا۔ اس کے بعد قیامت آجائے گی۔ چنانچہ اسی سلسلہ میں امریکہ کے ایک مشہور ہنرمند (Evangelist) نے ایک کتاب ڈومس ڈے (Dooms Day) لکھی جس میں عنقریب قیامت کے آنے کی پیش گوئی کی گئی اور اس سے قبل عیسیٰ علیہ السلام کی آمد اور ان لوگوں کا جو عیسائی پر پختہ یقین رکھتے ہیں جنت کی طرف اٹھائے جانے کا ذکر تھا۔ چنانچہ اسی کتاب کی بنیاد پر کوریائیوں میں پادریوں نے یہ اعلان کر دیا کہ عیسیٰ علیہ السلام ۸ نومبر کی آدھی رات کو ان کو جو اس پر پختہ یقین رکھتے ہیں اٹھا کر جنت میں لے جائے گا۔ چنانچہ اس پیش گوئی کے بارہ میں ہندوستان کے اہم اخبارات میں خبریں شائع ہوئیں۔ ہندوستان کا ایک کثیر الاشاعت انگریزی اخبار لکھتا ہے کہ:۔

دوسری ۶ اکتوبر عیسائی پر پختہ ایمان رکھنے والے KWAN TEA YOUNG نامی ایک شخص نے کہا ہے کہ ۲۸ اکتوبر کی آدھی رات کو ایک بہت بڑی گرج کے ساتھ سفید پوشاکی پہنے ہوئے فرشتے آسمان سے نازل ہوئے اور اس کی بیٹی (جو تین بچوں اور بیٹی بیوی پر مشتمل ہے) کو اور ان سب کو جو عیسائی پر سچے دل سے یقین رکھتے ہیں اٹھا کر جنت میں لے جائیں گے کنگ ڈیز چرچ COMING DAYS CHURCH کی طرف سے دیا ہوا شناختی کارڈ اور کچھ کیڑوں وغیرہ کے علاوہ اس نے باقی سب کچھ فروخت

کر دیا ہے۔ اسی بات پر یقین رکھ کر بیس ہزار افراد ساؤتھ کوریا میں اپنی جائیدادیں وغیرہ فروخت کر دیں کوریا کی حکومت کے آفیسران کے دل میں یہ پھیر دیکھ کر خوف پیدا ہو گیا ہے کہ اگر یہ (قیامت ڈالنا) پیش گوئی پوری نہ ہو تو ان لوگوں کا (جنہوں نے جائیدادیں وغیرہ فروخت کر دیں) کیا حشر ہوگا۔ بہت سے آفیسران کے دل میں یہ خوف بھی پیدا ہوا ہے کہ ہمیں لوگ کثرت سے خودکشی نہ کر لیں۔

عیسیٰ پر یقین رکھنے والوں کا یہ پختہ یقین ہے کہ ان کو ایک پیچھے (Rapture) کے ذریعہ آسمان کی طرف لٹا لٹا لیا جائے گا۔

چرچ کا یہ کہنا ہے کہ واقعات اس طریق سے شروع ہوں گے کہ پہلا سات سال جنگ ہوگی۔ سیلاب آئے گا قحط پڑے گا جس کا وجہ سے دنیا ہلاک ہوگی اس کے بعد عیسائی کے آنے کا شیخ تیار ہوگا۔ کوریا کے بہت سے لوگ یہ یقین رکھتے ہیں کہ دنیا کا اختتام بالکل قریب ہے۔ اس لئے ان لوگوں نے اپنی جائیدادیں فروخت کر دیں بعض لوگوں نے اپنی فیملیاں چھوڑ دیں۔ بچوں نے اسکول جانا چھوڑ دیا۔ لٹری آفیسران تک نے ملازمتیں چھوڑ دیں۔ عورتوں نے اسقاط حمل کروا دیا۔ تین اشخاص نے خودکشی کر لی۔۔۔۔۔۔ پڑانے خیالی کے کچھ گرجوں نے لوگوں سے اپیل کی ہے کہ وہ امن و امان برقرار رکھیں گورنمنٹ نے گرجوں کی حرکت و سکون پر نگرانی رکھنے کے لئے خاص پولیس کا تعین کیا ہے

MR. TAHK-MYEONG-WHAN. انٹرنیشنل ریلیجیوس ریسرچ انسٹیٹیوٹ کے ڈائریکٹر (DIRECTOR OF THE INTERNATIONAL RELIGIOUS RESEARCH

(INSTITUTE) کا کہنا ہے کہ یہ واقعہ بہت بڑا موٹل خطرہ پیدا کرنے والا ہو گیا ہے۔

(THE STATES MEN 7TH OCT - 92) (دی ایسٹس میں ۷ اکتوبر ۱۹۹۲ء)

کوریائیوں میں اب بے جا بے عیسائی لوگ آسمان کی طرف نظر میں آئے ہیں۔ دیکھنے لگے اور بڑی شدت سے ۸ تاریخ کا اشتہار ہونے لگا کہ جو میں دعائیں ہونے لگیں مگر مقررہ ۲۸ تاریخ آئی اخبارات اور ٹی وی کے مطابق اس دن لوگ کثرت سے گرجوں میں جمع ہو گئے۔ اسکولوں اور دفاتر میں سے چھٹیاں ہو گئیں اور گرجوں میں دعائیں ہونے لگیں مگر بے جا انتظار اور دعائوں کے بعد لوگ بڑے نا امید اور بدظن ہو کر گرجوں کو دایس نوٹ گئے اور پادریوں اور گرجوں سے سخت نا امید اور بدظن ہو گئے ہندوستان کے ٹی وی میں ۲۹ تاریخ کی صبح کو یہ خبر سنائی اور دکھائی گئی اور نیشنل اخبارات نے بڑی بڑی سرخیوں میں اس خبر کو شائع کیا چنانچہ ہندوستان کے ایک کثیر الاشاعت انگریزی اخبار The Telegraph نے اس خبر کو اس رنگ میں شائع کیا کہ:۔

۲۹ اکتوبر۔ گرجوں کے پادری صاحبان نے ہزار ہا افراد سے معافی طلب کی کہ ان کا کیا ہوا وعدہ پورا نہ ہو سکا اور پیش گوئی غلط نکلی۔

COMING DAYS CHURCH داؤں نے عوام سے کہا کہ ہم کو وقت مقرر کرنے میں غلطی ہوئی مزید انہوں نے یہ کہا کہ ہم عیسائی سے دوبارہ تعلق قائم کر کے اعلان کریں گے۔ پادریوں کے پاس کثرت سے ٹیلیفون آنے شروع ہو گئے ٹیلیفون کی کثرت کی وجہ سے انہوں نے ٹیلیفون اٹھانے سے انکار کر دیا۔۔۔۔۔۔

حکومتی آفیسران نے عوام سے امن

وامان برقرار رکھنے کی اپیل کی ہے کیونکہ وہ لوگ جنہوں نے اپنی جائیدادیں فروخت کر دی تھیں بے حد غصہ میں تھے اس تعلق میں عوام کی شکایات کی سماعت کے لئے حکومت کوریائی نے بہت سے سینٹرز قائم کئے ہیں۔

بعض لوگوں نے بدظن ہو کر Phony Prayer یا ٹیبل پادریوں کے منہ پر ماری پادریوں کو تھپڑ مارے ایک پادری کو چرچ کی عبادت کی جگہ سے نکال کر نیائی کی گئی کچھ پادریوں پر جا کو سے حملہ کر کے زخمی کر دیا گیا۔ MR. TAHK MYUNG HWAN DIRECTOR OF THE INTERNATIONAL RELIGIONS RESEARCH INSTITUTE

جو کہ انتہائی زخمی حالت میں ہسپتال میں داخل ہیں عوام نے حکومت سے درخواست کی ہے کہ اس کو عدالت میں پیش کر کے سخت سے سخت سزا دلوائی جائے۔

چرچ کی اس ناکامی کی وجہ سے لوگوں میں انتشار پیدا ہو گیا ہے۔ چرچ والے عوام کے سوالات کے جواب دینے سے عاجز آ گئے ہیں۔

MR. REV. L. EESUN-KU DOOMSDAY PREACHER نے کوریا کے نیشنل ٹی وی پر آکر عوام سے معافی طلب کرتے ہوئے کہا کہ مقررہ تاریخ میں یہ واقعہ نہیں ہوا اس کا پتہ ابھی افیسر ہے ہم کو وقت مقرر کرنے میں غلطی ہو گئی لیکن عیسائی عنقریب آنے والے ہیں۔

حکومت نے عوام سے دوبارہ معمول کی زندگی شروع کرنے کی اپیل کی ہے۔ اور چرچ کے لیڈروں سے کہا ہے کہ وہ عوام کے دوبارہ زندگی شروع کرنے میں تعاون دیں۔

(دی ٹیلیگراف ۳۰ اکتوبر ۱۹۹۲ء)

اصل بات یہ ہے کہ جب کسی عمارت کی بنیاد غلط پڑ جائے تو اس میں پہنے داؤں کو اس سے ہونے والے نقصانات سے خواہ وہ سیلاب کی شکل میں ہوں یا زلزلہ کی شکل میں یا کسی اور شکل میں ہوں حصہ لینا ہی ہوگا اور اس کے نقصان کا دکھ ان کو پہنچے گا۔

ٹھیک اسی طرح سے اس وقت دنیا کی دہری قوموں (مسلمان اور عیسائی) کی بنیاد بدقسمتی ہے اس غلط عقیدہ پر قائم ہو چکی ہے کہ عیسائی آسمان پر زندہ موجود ہیں۔ اور وہ آخری زمانہ میں مخلوق خدا کی اصلاح کے لئے آسمان سے تشریف لائیں گے۔ اس لئے اس غلط اور بے بنیاد عقیدہ کی وجہ سے

دلیل و مسکت جوابات

راہِ ہدیٰ

محرر ایم کے خالد

لیو جہدی عالم پھر یوسف صاحب لدھیانوی کے رسالہ "گادیا بڑی کو دعوتِ اسلام" کے جواب میں (ادارہ)

عقیدہ نمبر ۹

ظہور کی تکمیل

اس عنوان کے تحت لدھیانوی صاحب نے درج ذیل اقتباس درج کیا ہے۔
"قرآن شریف کے بارے میں تجلیات ہیں وہ سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعے نازل ہوا اور صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے ذریعے اس نے زمین پر اشاعت پائی اور صحیح مسعودی و مرزا غلام احمد کے ذریعے سے بہت سے پوشیدہ اسرار اس کے کھلے۔
وکل امر وقت معلوم۔

اور جیسا کہ آسمان سے نازل ہوا تھا دلیا ہی آسمان تک اس کا نور پہنچا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت میں اس کے تمام احکام کی تکمیل ہوئی اور صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے وقت میں اس کے سب سے پہلے اشاعت کی گئی جو اس کے روحانی فضا کی اور اسرار کے ظہور کی تکمیل ہوئی۔ (بڑا ہی اچھا اور صحیح عقیدہ ہے)

اس عبارت میں بھی کوئی قابل اعتراض بات نہیں۔ تینوں چیزیں وہی ہیں جو پوری امت مسلمہ کے نزدیک مسلمہ ہیں۔ صحابہ کرام کے ذریعے جو خدمتِ قرآن ہوئی، اس کے نتیجے میں صحابہ کرام کی شان آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے زیادہ ثابت نہیں ہوئی۔ کیونکہ آپ کے فیضان کے نتیجے میں صحابہ کرام کے ذریعے اس کی اشاعت ہوئی اور صحیح مسعودی کے زمانہ میں جو خدمتِ قرآن ہوئی اور خلیفین اسلام کے اس میں قرآن کریم کی تعلیمات پر اعتراضات اور وسوسے پیدا کرنے کے نتیجے میں

قرآنی تعلیمات کی جو تکمیل اور فضائل کا ظہور ہوا اور مسائل کی فراوانی کے سبب پوری دنیا میں اسرارِ قرآنی پھیلنے کے تو اس کے نتیجے میں صحیح مسعودی کی شان آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے زیادہ ثابت نہیں ہوتی بلکہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے فیضان کے نتیجے میں ہی صحیح مسعودی کے ذریعے صحیح مسعودی کے زمانہ میں یہ خدمتِ قرآن ہوئی۔ صحیح نہیں آتی کہ مولیٰ صاحب کو اس میں اعتراض کی کوئی بات نظر آ کر ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ یہ قرآن پڑھتے ہی نہیں اور قرآن کی آیت سے جو قرآن کریم کے بارے میں بتاتی ہے۔

ان میں شی الا عندنا خزائنا وما ننزلهن الا بقدر معلوم ہے شام خراسان میں جو زمانہ کے مطابق ظہور کرتے ہیں اس قرآن کریم میں نہ کسی اور کتاب میں بدلتے ہوئے زمانے کے لحاظ سے جو نئے علوم پیدا ہوئے ہیں ان سے جب بھی اسلام پر حملہ کیا جاتا ہے تو قرآن کریم میں کافی و شافی دلائل موجود ہوتے ہیں اور جس قدر یہ علوم بھلتے چلے جاتے ہیں قرآن کریم کے باطنی علوم کھلی کر سامنے آجاتے ہیں۔ ان پر اگر مولیٰ صاحب کی نظر نہیں تو اس کا کیا علاج ہے؟ یہ مضمون تو شانِ قرآن بڑھانے والا ہے نہ کہ اس کی شان میں گستاخی ہے۔

عقیدہ نمبر ۷

حقائق کا انکشاف

لدھیانوی صاحب یہاں یہ اقتباس پیش کرتے ہیں۔

اسی باہر ہم کہہ سکتے ہیں کہ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ابن مریم اور دجال کی حقیقت کا طرہ بوجہ نہ موجود ہونے کسی نمونہ کے موجود نہ ہوئی ہو اور نہ دجال کے ستر ہائے گم سے کی اصل کیفیت کھلی ہو اور نہ یا جوح ماجوح کی عمیق تہ تک وحی الہی نے اطلاع دیا ہو اور نہ داہنہ الارض کی ماہیت ہی ظاہر فرمائی ہو، تو کچھ تعجب کی بات نہیں۔ (مگر حقیقت ثانی میں مرزا صاحب پر یہ حقائق پوری طرح منکشف ہو گئے۔)

(مازاد اوہام صفحہ ۹۹۱) روحانی خزائن جلد ۳ صفحہ ۲۴۳) لدھیانوی صاحب نے اعتراض بنانے کے لئے عبارات کے آگے حرکت میں اپنی طرف سے فقرہ درج کر دیا ہے تا اعتراض میں جا سکیں۔ اس فقرہ کے الفاظ کے بغیر اعتراض بنانا ہی نہیں۔ تاہم یہ کہ ہم اس عبارت کو دوبارہ ملاحظہ فرمائیں۔ یہ لفظ اگر سے شروع ہو رہا ہے اور کچھ تعجب کی بات نہیں کہ اگر تم ہو رہے ہو۔ اس میں مرزا صاحب نے یہ نہیں مانا کہ ان امور کی حقیقت وحی الہی نے آپ کو نہیں بتلائی بلکہ لفظ اگر سے عبارت شروع ہو رہی ہے کہ اگر خدا نے نہ بتلائی ہو اور آپ کی بعثت ثانی میں ظاہر ہوئی ہو تو کچھ تعجب کی بات نہیں۔

معجزات قارئین! اصل بات یہ ہے کہ اس عبارت کے سیاق و سباق میں مرزا صاحب یہ مضمون بیان فرما رہے ہیں کہ مستقبل کے بارے میں جو پیشگوئیاں ہوتی ہیں ان کے بارے میں یہ تفصیل کر دو گے اور کیسے پوری ہوگی یہ ساری تفصیل اللہ تعالیٰ بعض اوقات اپنے نبیوں کو نہیں بتایا کرتا۔ حرفہ یہ خبر دیا کرتا ہے کہ نواں بات ہوگی اور اس کی تمام جزئیات اور اخبار کی تفصیل نہیں دیا کرتا۔ جب وہ پیشگوئی پوری ہو جاتی ہے تو پھر اس کی پوری حقیقت کھلی ہے۔ جب تک پیشگوئی پوری نہ ہو اس کی تفصیل کے سمجھنے میں غلطی لگ سکتی ہے اور بعض اوقات بیوقوف کو بھی غلطی لگ جاتی ہے۔ دوسرا یہ معروف بات ہے اور احادیث میں کثرت سے درج ہے کہ دجال کے متعلق جو پیشگوئیاں ہیں جب

وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوئیں تو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اس جستجو میں رہتے تھے کہ دجال کون ہے۔ کب ظاہر ہوگا۔ وغیرہ وغیرہ۔ خان والی حدیث پر غور کر کے دیکھیں۔ انبیاء کو بعض اوقات دور دور کی خبروں سے مطلع کیا جاتا ہے جن کی پوری کیفیت بدلے ہوئے زمانہ میں ہی واضح ہو سکتی ہے اور پیشگوئیوں کے پورا ہونے کا انتظار کرنا پڑتا ہے۔ اگر ایسا نہ ہوتا تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم ان بیانات کو دجال کیوں سمجھنے لگتے؟ حدیث قطعی گواہ ہے کہ یہ مضمون نہ صرف یہ کہ غلط نہیں بلکہ احادیث صحیحہ میں مخالف ہے۔ لیکن حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کمال ادب اور عشق کی رو سے اس بات کو اس نظر سے دیکھا ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیاں جن کا پورا ہونا آپ کی بعثت ثانی کے ساتھ مقدر تھا خدا تعالیٰ نے بعثت ثانی کے وقت ظاہر فرما دیں۔

قارئین کو ہم دعوت دیتے ہیں کہ اگر وہ دیکھیں کہ حضرت مرزا صاحب کس قدر محمد رسول اللہ کے خادمان اور غلامان عشق میں گن ہیں تو وہ یقیناً اس نتیجے پر پہنچیں گے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں گستاخی کا دور کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا۔

زیر نظر معاملہ کی مزید وضاحت خود مرزا صاحب کی اس عبارت میں موجود ہے۔ البتہ مولیٰ صاحب جس طرح کر بیوقوف سے کام لیتے ہیں اس سے مولیٰ صاحب کی شخصیت کا پتہ چل جائے گا۔ جو قابل اعتراض بات انہوں نے لکھی ہے وہ تو حضرت مرزا صاحب صلی اللہ علیہ وسلم کے دفاع میں ایک عارناہ حربہ کے طور پر تحریر کی ہے۔ اگر لدھیانوی صاحب اس عبارت سے فلسفہ تقویٰ سے پہلی عبارت بھی درج کر دیتے تو ان کے اعتراض کی عبارت خود بخود منہدم ہو جاتی ہے۔ حضرت مرزا صاحب نے یہاں کی ایک مثالیں پیش کی ہیں جن کی وجہ سے دشمن اعتراض کر سکتا ہے۔ مثلاً اسے یہ بات یاد رکھنے کے لائق ہے کہ ایسے امور میں جو علی طور پر کھلائے نہیں جاتے اور نہ ان کی جزئیات کھلی سمجھائی جاتی ہیں انبیاء سے بھی اجتناب کے وقت امکان سہو و غطا ہے مثلاً اس خواب کی بناء پر کہ قرآن کریم

ذکر میں بعض مومنین کے لئے
 موجب انفراد کا ہوتی تھی آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینہ منورہ سے
 مکہ کی طرف ہجرت کیا اور کئی دن تک
 سفر میں رہا۔ یہ سفر کر کے اس بلدہ مبارکہ
 تک پہنچے مگر کفار نے طوائف خانہ
 کھلے ہوئے رکھا دیا اور اس وقت
 اس رویہ کی تعبیر ظہور میں نہ آئی لیکن
 کچھ شک نہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ
 وسلم نے اسی امید پر یہ سفر کیا تھا
 کہ اس کے سفر میں ہی طوائف منتشر
 آجائے گا اور بلاشبہ رسول اللہ صلی
 اللہ علیہ وسلم کی خواب وحی میں داخل ہے لیکن
 اس وحی کے اصل معنی سمجھنے میں
 جو غلطی ہوئی اس پر متنبہ نہیں کیا
 گیا تھا۔ یہی تو خدا جاننے کی روز
 تک صحابہ کرام سے اس کا ذکر نہ سمجھنے میں
 رہا۔ اگر وہ میں متنبہ کیا جاتا تو آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم ضرور مدینہ منورہ میں
 واپس آجاتے۔ ۲۔ اسی طرح ابن
 حنیبلہ کی نسبت صاف طور پر وحی نہیں
 کھلی تھی اور آنحضرت صلی اللہ علیہ
 وسلم کا اول اول یہی خیال تھا کہ ابن
 حنیبلہ ہی دجال ہے مگر آخر میں اسے
 بدل گئی تھی۔

(ازالہ اہام ۴۸۷ تا ۴۸۹
 روحانی خزائن جلد ۳ صفحہ
 ۴۷۲)

بشری تقاضوں کے تحت ہونے
 والی اجتہاد غلطیوں کی چند دوسری
 مثالیں دینے کے بعد فرماتے ہیں۔
 "بہر حال ان تمام باتوں سے یقینی
 طور پر یہ اصول قائم ہوتا ہے کہ
 پیشگوئیوں کی تاویل اور تعبیر میں
 انبیاء علیہم السلام کبھی غلطی بھی
 کھاتے ہیں جس قدر الفاظ وحی کے
 جوڑتے ہیں وہ تو بلاشبہ اول درجہ
 کے سچے ہوتے ہیں مگر نبیوں کی عادت
 ہوتی ہے کہ کبھی اجتہادی طور پر بھی
 اپنی طرف سے ان کی کسی قدر تفصیل
 کرتے ہیں اور چونکہ وہ انسان ہیں
 اس لئے تفسیر میں کبھی احتمال خطا
 کا ہوتا ہے۔ لیکن سورہ بیلقیہ، ایمانہ
 میں اس خطاب کی گنجائش ایسی
 ہوتی کیونکہ ان کی تبلیغ میں میں
 جانب اللہ بڑا اہتمام ہوتا ہے اور
 وہ نبیوں کو عملی طور پر بھی سکھلائی
 جاتی ہیں۔ چنانچہ ہمارے نبی صلی اللہ
 علیہ وسلم کو بہشت اور دوزخ
 بھی دکھایا گیا اور آیات متواترہ
 حکمہ بلیغ سے جنت اور نار کی حقیقت

بھی ظاہر کی گئی ہے۔ پھر کیونکر
 ممکن تھا کہ اس کی تفسیر میں غلطی
 کر سکتے۔ غلطی کا احتمال صرف ایسی
 پیشگوئیوں میں ہوتا ہے جن کو
 اللہ تعالیٰ خود اپنی کسی علمیت
 کی وجہ سے مبہم اور غمگین فرمایا
 ہے۔ اور مسائل دینیہ سے
 کچھ علائقہ نہیں ہوتا۔ یہ ایک نہایت
 دقیقہ راز ہے جس کے یاد رکھنے
 سے معرفت صحیحہ، مرتبہ نبوت
 کی حاصل ہوتی ہے۔ اور اسی بنیاد
 پر ہم کہہ سکتے ہیں کہ اگر آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم پر ابن مریم اور
 دجال کی حقیقت کا ملہ بوجہ نہ موجود
 ہونے کسی نمونہ کے صورتہ منکشف
 نہ ہو تو نہ دجال کے مترشح کے
 گروہ کی اصل کیفیت کھلی ہو اور
 نہ یاجوج ماجوج کی حقیقت تہ تک
 وحی الہی نے اطلاع دیا ہو۔ اور
 نہ داہمہ الارض کی ماہیت کا بھی
 یہی ظاہر فرمائی گئی اور صرف اشلہ
 قریبہ اور صور مشابہ اور امور قشاکہ
 کے طرز بیان میں جہاں تک غیب
 محض کی تفسیر بدریہ انسانی قویاں
 ممکن ہے۔ اجمالی طور پر سمجھایا گیا
 ہو تو کچھ تعجب کی بات نہیں اور
 ایسے امور میں اگر وقت ظہور کچھ
 جزئیات غیر معلومہ ظاہر ہو جائیں
 تو شان نبوت پر کچھ جانے حرف
 نہیں۔"

(ازالہ اہام صفحہ ۴۹۰ - ۴۹۱
 روحانی خزائن جلد ۳ صفحہ
 ۴۷۲ - ۴۷۳)

پس اس سیاق و سباق کے
 ساتھ جناب لدھیانوی صاحب زید
 نظر عبارات پیش کرتے تو اعتراض
 قائم ہونے کی کوئی بنیاد ہی نہ تھی۔

تفسیر نمبر ۸

صرف چاند - چاند اور سورج
 دونوں

اسی عنوان کے تحت لدھیانوی
 صاحب نے اعجاز احمدی صفحہ ۱۷
 سے عربی کا ایک شعر مع ترجمہ لکھا
 ہے وہ ترجمہ یوں ہے
 "ہیں (یعنی نبی کریم) کے لئے
 (صرف) چاند کے گرہن کا نشان ظاہر
 ہوا اور میرے لئے چاند اور سورج
 دونوں (کے گرہن) کا، اب تک

نوشکار کر کے لکھا ہے

(صفحہ ۱۷)

جناب مولوی صاحب اسے کوریا میں
 نشان ہیں کہ انہیں پتہ نہیں چلتا کہ
 اعتراض کس پر کر رہے ہیں حقیقت
 میں مولوی صاحب آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم کی حدیث پر اعتراض کر
 رہے ہیں تمام علماء جانتے ہیں کہ
 چاند، سورج گرہن کی پیشگوئی
 حضرت مرزا صاحب نے نہیں بلکہ
 محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
 بتائی تھی اور یہ بھی جانتے ہیں کہ
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت
 میں چاند کا گرہن ہوا تھا۔ اور یہی
 بات حضرت مرزا صاحب نے محمد
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث
 کے اظہار کے لئے بیان کی ہے
 اور چاند اور سورج کے گرہن کو
 آج تک کسی احمدی عالم نے حضرت
 مرزا صاحب کی آنحضرت صلی اللہ علیہ
 وسلم پر فضیلت کے طور پر پیش نہیں
 کیا لیکن یہ مولوی اسنے جاہل ہیں کہ
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی
 جو ایک مسلمہ حقیقت علی آری ہے
 اور گزشتہ چودہ سو سال میں دین
 کے منکرین نے یہ سوال نہیں اٹھایا کہ
 محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے
 لئے تو صرف ایک چاند ہی کو گرہن
 لگا تھا اور مہدی کے لئے چاند اور
 سورج دو کو کیوں گرہن لگے گا۔ اور
 نہ ہی کسی نے اس وجہ سے مہدی
 کی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر
 فضیلت کا سوچا ہے لیکن ان مولوی
 صاحب کے ذہن میں فتنہ کو نہ اپنے
 کہ مرزا صاحب نے اپنی تائید پر یہ
 نشان پیش کر کے محمد رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم پر اپنی فضیلت
 کا اعلان کیا ہے۔ یہ مولوی صاحب
 کی نیت کی کجی نہیں تو اور کیا ہے
 یہ حملہ تو بظاہر حضرت مرزا صاحب
 پر کرتے ہیں لیکن عملاً ان باتوں
 پر کرتے ہیں جو حضرت مرزا صاحب
 کی تخلیق نہیں بلکہ وہ مسائل دینیہ
 ہیں جن کی سند محمد مصطفیٰ صلی اللہ
 علیہ وسلم سے ہے۔

اگرچہ کثرت کے ساتھ علماء نے
 چاند، سورج گرہن کی پیشگوئی
 والی حدیث کو قبول کیا ہے
 اور ہندو پاکستان میں حضرت
 مرزا صاحب سے پہلے اس کا خوب
 چرچا تھا کہ امام مہدی کے ظہور کے

وقت چاند اور سورج کو گرہن
 لگے گا۔ لیکن اب مرزا صاحب کے
 دعویٰ کے بعد یہ اسے امام باقر کا
 قول قرار دینے لگے ہیں تاکہ مرزا صاحب
 سے کسی نہ کسی طریق پر محض کارا مل جائے
 جن کے زمانہ میں ۱۸۹۲ء میں معین
 تاریخوں میں چاند اور سورج کو گرہن
 لگا۔

لیکن یہ الگ بحث ہے۔ یہاں
 زیر نظر شخص یہ بحث ہے کہ چاند اور
 سورج دو کا گرہن ہونا حضرت
 مرزا صاحب کی ایجاد نہیں کہ ان پر لازم
 دو کہ مرزا صاحب نے اپنی فضیلت کی
 خاطر ایک کی بجائے دو گرہن بنا
 لئے ہیں۔

اسے اگر حدیث نبوی نہ بھی مائیں
 تو یہ امام باقرؑ کی پیشگوئی ثابت
 ہے جو سینکڑوں سال قبل گزرے
 ہیں۔ کروڑ ہا شیخہ انہیں امام مانتے ہیں۔
 ان کی طرز روایت یہ نہ تھی کہ سلسلہ
 دار واقعات سناتے کہ انہوں نے
 نلال سے سنا اور نلال نے نلال سے
 سنا بلکہ اہل بیت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم
 میں ان کی پرورش ہوئی۔ اور جو
 باتیں وہ وہاں سنتے تھے۔ وہی بیان
 فرمادیتے تھے۔ اس لئے ان کی بیان
 فرمودہ روایت کو دوسرے پیمانے سے
 نہیں پرکھا جائے گا بلکہ ان بزرگ
 ائمہ کے مقام اور ان کی نیکی اور تقویٰ
 کے اعلیٰ مقام اور مرتبہ کو ملحوظ رکھتے
 ہوئے جو یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب
 کریں اسے بدرجہ اولیٰ ملحوظ رکھنا ہو گا۔
 یہ مولوی صاحب مائیں یا نہ مائیں کروڑ ہا
 شیخہ امام باقرؑ کی اس روایت کی ہی
 ماننے پر مجبور ہیں اور سنی علماء میں سے
 بھی ایک تعداد اس روایت کا احترام
 کرتی آئی ہے اور لدھیانوی صاحب جیسے
 کج بحث بھی اس حقیقت سے بہر حال
 انکار نہیں کر سکتے کہ یہ حضرت مرزا
 صاحب کی بنائی ہوئی پیشگوئی نہیں۔
 اگر بنائی ہے تو پھر ضرور امام باقرؑ
 نے بنائی ہے۔ پس کیا امام باقرؑ
 نے امام مہدیؑ کی رسول اللہ صلی
 اللہ علیہ وسلم کی فضیلت ثابت کرنے کے لئے ایسا
 کیا سقا؟

ضمناً یہ بتانا بھی ضروری ہے کہ یہ
 روایت حدیث کی کتاب دار طحا
 میں موجود ہے جسے سنی علماء ایک
 پائے کی کتاب تسلیم کرتے ہیں۔
 باقی

بقیہ صفحہ ۱۲۷

وقت حضور اقدس نے فرمایا کہ میں اس عالمی جلسہ سالانہ قادیان کا افتتاح تلاوت قرآن مجید سے کرتا ہوں چنانچہ کرم الیوب نے صاحب نے تلاوت قرآن مجید فرمائی اس کے بعد کرم محمود الیاس صاحب نے حضرت مصلح موعودؑ کا منظوم کلام نہایت شاندار رنگ میں پڑھا جس کا پہلا مصرعہ یہ ہے

ہے رضا ذات باری اب رضائے قادیان
مدتائے حق تنائے اور عاتقے قادیان
نظم کے بعد محترم آفتاب احمد خان صاحب امیر جماعت احمدیہ K.C.U نے اعلان فرمایا کہ اس بابرکت موقع پر آٹھ افراد جمعیت کرنا چاہتے ہیں۔ اس طرح سارے دنیا میں یہ پروگرام سننے اور دیکھنے والے لکھو لکھا احمدی بھی اس میں شرکت کریں گے

اس کے بعد سیدنا حضور اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ انگریزی میں بیعت کے الفاظ پڑھتے رہے جسے بیعت کرنے والوں کے علاوہ اکناف عالم کے لکھو لکھا احمدیوں نے پڑھا یہ ایک عجیب سی بات تھی جو لکھو لکھا احمدیوں نے پڑھی تھی اور تیسری کے بعد سورۃ فاتحہ پڑھی۔ اس کے بعد قرآن

یا ایحیا الناس الفقرا
ولکیم الذی خلقکم من لیس
واحداً کہ تلاوت نہ فرمائی اور اپنا خطاب شروع فرمایا حضور نے فرمایا خدا نے آج ہمیں قادیان کے عظیم الشان عالمی جلسہ میں شمولیت کی توفیق بخش ہے آج افتتاح جلسہ ہوا ہے۔ اس جلسہ کا آغاز ایک صد ایک سال قبل حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ ہوا تھا۔ اس وقت کی حاضری صرف ۵۷ بتائی گئی تھی پچھلے سال محترم آفتاب احمد خاں صاحب نے مجھے بتایا کہ اس وقت میرے (یعنی حضور کے) خاندان کے ہی ۵۷ افراد جلسہ سالانہ قادیان میں شریک ہیں۔ انہیں کیا معلوم تھا کہ اگلے سال (۱۹۹۳ء)

اکتاف عالم کے لکھو لکھا لوگ اس جگہ میں شرکت کریں گے۔ زمین کا ایک پیہہ بھی آیا نہیں جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس جلسہ میں شریک نہ ہو قادیان سے اس جلسہ کے بارے میں موصول الامامات بہت خوش کن ہیں اور وہاں کے انتظامات کے سلسلہ میں مجھے بہت خوشی ہوئی ہے لیکن انہیں کیا معلوم کہ آج ساری دنیا میں اسی طرح کے انتظامات ہو رہے ہیں۔ لنگر خانے جاری ہیں۔ پاکستان سے بھی امریکہ سے بھی مشرق وسطیٰ سے بھی اطلاعات مل رہی ہیں کہ ان تمام جگہوں میں جلسہ میں شرکت کرنے والوں کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا لنگر خانہ جاری ہے

و اس موقع پر لندن سے بہت زور دار نعرے بلند ہوئے

حضور نے بتایا کہ آج دنیا کے لئے سب سے زیادہ سنگین مسئلہ عصبيت اور تعصب کا اُجاگر ہونا ہے۔ عصبيت کا جھوٹ آج اپنی قبر چار کر دن دہاڑے انسانی بستوں میں طغ اور ہورہا ہے۔ اگر انسان نے اس کی روک تھام کی تو کشمکش نہیں کی لو دوبارہ دنیا ایک خطرناک اور بھیانک عالمی جنگ کی پیٹ میں آ جائیگی میں قادیان کے اس عالمی جلسہ کے ذریعہ تمام مہم کو یہ بتانا چاہتا ہوں کہ اگر ہمیں خدا سے تعلق ہے اور خدا سے تعلق رکھنا چاہتے ہو تو خدا کے بندوں سے تعلق اُستوار کرنا ضروری ہے جو مذہب تمام اور ملک سے بالاتر ہو۔

حضور اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ نے سیدنا حضرت رسول کرم صلعم کے تھے الوداع کے خطاب کو فرمایا کہ یہ تمام دنیا کے لئے امن کا چارٹر ہے۔ یہ خطاب رہتی دنیا تک کے لئے قیام امن کے سلسلہ میں مشعل راہ ہے۔ اس خطاب کے مطابق اسلامی اقتدار میں کس قسم کے رنگ و نسل کا دخل نہیں ہو سکا اس سلسلہ میں حضور انور نے حضرت رسول کرم صلعمؐ سوۃ حسنہ کا عملی نمونہ بھی پیش فرمایا۔

حضور نے بتایا کہ دنیا کے تمام مذاہب کا آغاز اور بنیادی تعلیم

ہمدردی کا ہیہہ نہیں ہے۔ آج ہندو اور مسلمانوں کے درمیان منازت کی ہوا دی جا رہی ہے یہ بات ہندو مت اور اسلام کی تعلیمات کے بالکل منافی ہے جیسا کہ گیتا میں بھی ہے۔

انتظامات اور اجراءات تمام مخلوقات عالم کو بغیر تفریق کے سمجھنا ہے ان کا دکھ اپنا دکھ اپنا دکھ خیال کرنا ہے وہ سب سے اعلیٰ کہا جاتا ہے جو انسان کسی سے بہن سمجھ اور دشمن نہیں رکھتا اور یہ تمام مخلوق سے ہمدردی کرتا ہے اور عاجز و قانع اور صابر و شاکر ہے وہ بھگت مجھ سب سے زیادہ پیارا ہے۔

حضور اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ نے سکھ مذہب کے مختلف گوروؤں کی تعلیمات کے اقتسامات پڑھ کر سائے اور فرمایا کہ سکھ مذہب کی بنیاد بھی انسانی ہمدردی کی تعلیمات پر مبنی ہے۔

اسی طرح حضرت مسیح موعودؑ کے بعض کلمات پڑھ کر سائے جو انسانی ہمدردی پر مشتمل تھے۔

حضور اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس زمانہ کے فتنوں اور فسادات کی وجوہات میں سے ایک مہم بڑی وجہ مذہبی اختلافات بیان فرمائی۔ آپ نے ولقد بعثنا فی کل اُمَّۃ رسولاً کی تشریح کرتے ہوئے فرمایا کہ تمام مذاہب کے بانیوں اور پیشواؤں کی عزت و احترام کرنا اس زمانہ کا بہت اہم تقاضا ہے۔

اسی عرض کے لئے ہم عالمگیر سطح پر پیشوایان مذاہب کے جلسے کرتے ہیں۔ میں عالمگیر جماعت احمدیہ کو یہ تلقین کرنا ہوں کہ وہ عالمگیر سطح پر اس قسم کے پیشوایان مذاہب کے جلسوں کا انتظام کریں۔

یہ ایک حقیقت ہے کہ ہر مذہب میں اختلاف غریباں یا لی جاتی ہیں۔ اس طرح یہ تمام تعلیمات اپنے اندر اشتراک کی قدریں رکھتی ہیں۔ ایسے جلسے تمام دنیا میں جگہ جگہ قائم کرنے چاہئیں۔ اس طرح انسان کو صحیح انسان بننے میں مدد ملے گی۔

حضور اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ نے ہندوستان میں منعقد ہونے والے پیشوایان مذاہب کے جلسوں کے

مجموعہ میں جماعت احمدیہ کے اس موقع کی تاجد میں کی گئی بعض سرکردہ شخصیتوں کی تقریروں کے حوالے دیئے۔

حضور اقدس نے اپنا نصیرانہ خطاب جاری رکھے ہوئے بتایا کہ اس وقت دنیا میں پیدا شدہ ایک بہت بڑا خطرہ و طغیت کے تصور کو مذہب کے ساتھ بانڈھ کر فتنہ و فسادات پھیلنا ہے۔

حضرت رسول کرم صلی اللہ علیہ وسلم نے وطنیت کا جو تصور پیش فرمایا وہ عالمگیر حیثیت کا حامل ہے اور ایک وطن کو دوسرے وطن سے پیار و محبت پیدا کرنے والا ہے حضور نے مزید بتایا کہ باوجود انتہائی ظلم و ستم کے کوئی احمدی بھی حواہ وہ پاکستان کا ہو یا ہنگو دیش کا ہو یا ہندوستان کا ہو یا دنیا کے کسی ملک میں رہنے والا کیوں نہ ہو اپنے وطن کے ساتھ کبھی بھی غداری نہیں کرتا۔ جماعت احمدیہ باوجود منظم کا شکار ہونے کے ہمیشہ دنا و درہ کا اعلیٰ نمونہ دکھاتی رہا ہے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے پچھلے سال کے جلسہ سالانہ کی کیفیت اور اس کے مناظر کو یاد فرماتے ہوئے بتایا کہ گذشتہ سال قادیان میں ہرے ہکا پھرا اثر نظارے دیکھنے میں آتے رہے۔ وہاں اس وقت محبت کا زورہ پیغام اُجاگر تھا۔ دور درشن۔ ریڈیو۔ اور اخبارات کے نامزدے آتے رہے اور بہت گہرا اثر لے کر گئے اور انہوں نے کہا کہ ہمارے ملک کو امن کا گہوارہ بنانا جماعت احمدیہ کی تعلیمات کے ذریعہ ہی ممکن ہو سکتا ہے۔

حضور انور نے پچھلے جلسہ سالانہ میں کی گئی آخری تقریر کے بارے میں موصوفہ تعریفیں خطوط کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ گذشتہ سال میری نظم میں بعض ہندی الفاظ سن کر ایک پاکستانی رونے لگ گیا تو کسی نے ان سے پوچھا کہ آپ کیوں رو رہے ہیں۔ انہوں نے بتایا کہ مجھے ایسا محسوس ہو رہا ہے کہ خلیفہ ہندوستان کے ہو گئے ہیں اسی لئے مجھے رونا آیا ہے۔ حضور نے فرمایا کہ جماعت احمدیہ ساری دنیا کی حیثیت عالمگیر ہے۔ باقی صفحہ ۱۲۷ پر

وقف جدید کے سال نو ۱۹۹۳ء کے آغاز کا اعلان

جیسا کہ اجاب جماعت کو علم ہو چکا ہے کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ عنہ نے سالانہ روایات کے مطابق مورخہ ۲۵ دسمبر ۱۹۹۲ء کے خطبہ جمعہ میں تحریر کیا کہ وقف جدید کے سال نو ۱۹۹۳ء کے آغاز کا اعلان فرمایا ہے۔ عہدیداران جماعت سے درخواست ہے کہ درج ذیل اُنویس پر خاص طور پر کارروائی کر کے اپنی کارکردگی سے دفتر وقف جدید کو مطلع فرمادیں۔

(۱) - ایسے اجاب جماعت جن کا سال ۱۹۹۲ء کا چنڈہ وقف جدید بقایا ہے، ان کو بقایا کی وصولی کی طرف خطبہ جمعہ میں نیز خاص طور پر انفرادی رنگس میں پیار و محبت سے متنبہ کیا جائے۔

(۲) - سلسلہ کی برہتی ہوئی ضروریات حقہ کے پیش نظر اجاب جماعت سے سال ۱۹۹۳ء کا وعدہ نمایاں احوال کے ساتھ لکھنے کی کوشش کی جائے۔ نیز حضور انور کے ارشاد کے مطابق چھوٹے بچوں (اطفال و ناصراست) کو بھی اس باریک بینی سے نظر کیا جائے۔ نیز خود بچوں سے یہ چنڈہ دلایا جائے تاکہ بچپن سے ہماری نعمتی لہو کے اندر مانی قرآنی کی روح پیدا ہو۔ اس غرض کے لئے اطفال الائمیت و ناصراست کا علیحدہ دفتر قائم کر کے ان کے وعدوں اور رقم کی وصولی کا انتظام کیا جائے۔

(۳) - دو ماہ کے اندر حضور انور کی خدمت میں جماعتوں کے ایسے اجاب جماعت کے بچوں کے باقیات بقایا وصولی کی پوزیشن بھیجوائی جانی مقصود ہے۔ امید ہے کہ آپ خود اپنی اپنی جماعتوں کے بچوں کا جائزہ لے کر منظم رنگس میں ہم پر کوشش و وصلی کی کوشش جاری رکھیں گے۔

(۴) - نمائندگان وقف جدید کو بھارت کی جملہ جماعتوں میں دورہ پھیرا جا رہا ہے۔ ان کے ساتھ اصناف بیکٹ و بقایا وصولی کے سلسلہ میں اہرار، صدر صاحبان، سیکریٹریان، مال و وقف جدید، مبلغین و معینین کرام اور ذیلی تنظیموں کے عہدیداران سے ہر ممکن تعاون کی درخواست ہے۔

ناظم وقف جدید قادیان

خلاصہ رپورٹ اوائل جلسہ سالانہ قادیان صفحہ ۱۵ سے آگے

اب تک ۱۷ تراشے موصول ہو چکے ہیں۔ بالذکر ۲۰۷ نے ۲۶، ۲۷، ۲۸ دسمبر میں دن تفصیلی خبریں نشر کیں۔ اسی طرح آل انڈیا ریڈیو نے بھی خبریں نشر کیں۔ قابل ذکر امر یہ ہے کہ ٹری بیون انگریزی اخبار نے ۲۹ دسمبر کی اشاعت میں اور ہندوستان اخبار نے یکم جنوری ۱۹۹۳ء کی اشاعت میں جماعت احمدیہ کے بارے میں تفصیلی ادارہ شائع کیا۔

جلسہ مشاورت بھارت

سیدنا حضور ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کی منظوری سے جماعت نے احمدیہ بھارت کی چوتھی مجلس مشاورت ۲۹ دسمبر کو محترم صاحبزادہ مرزا وحید احمد صاحب فرما کر قادیان کی حدارت میں منعقد ہوئی۔ اس مشاورت میں ہندوستان کی ۴۰ جماعتوں کے ۱۵۵ نمائندگان نے شمولیت کی۔ جبکہ پاکستان اور دیگر ممالک سے تقریباً ۱۰۰۰ جماعتوں کے ۱۰۰۰۰ نمائندگان نے شرکت کی۔

اجاب کو بھی بطور زائرین منع کیا گیا تھا۔ اس مشاورت کا پہلا اجلاس ۱۰ تا ۱۲ بجے صبح منعقد ہوا۔ جس میں محترم سید فضل احمد صاحب پٹنہ صوبائی امیر سہارنہ محترم صدر اجلاس کی معاونت کی۔ اور دوسرا اجلاس ۱۳ بجے سے پہلے رات ۱۲ بجے تک جاری رہا۔ اس اجلاس میں محترم ماسٹر مشرق علی صاحب کاکتہ صوبائی امیر بنگال نے محترم صدر اجلاس کی درخواست پر معاونت کے فراموشی سے انجام دیئے۔ اس مشاورت میں جہاں تیسرا مرکزی اجلاس کے ساتھ بحث برائے سال ۱۹۹۲-۹۳ پر فرمایا گیا وہاں جدید پریس کے قیام کے بعد ہفت روزہ بدر کو سر روزہ کرنے اور سنسٹے فارغ التحصیل مبلغین کے لئے ریفریشر کورس مقرر کرنے اور مرکزی لائبریری کے معیار کو بہتر بنانے اور شیشی انٹینا کے ذریعے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کے خطابات کو براہ راست اسی وقت سنسنے کے انتظامات کرنے کی تجاویز پر تفصیلی مشورہ ہوا۔

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ

شرف پورز

پروپرائیٹری
صنیف احمد کاران
حاجی شرف احمد

اقصی روڈ - روجہ - پاکستان
PHONE: - 04524 - 649.

QURESHI ASSOCIATES

MANUFACTURERS - EXPORTERS - IMPORTERS
HIGHLY FASHION LADIES MADE-UP
OF 100% PURE LEATHER, SILK WITH SEQUENCES
AND SOLID BRASS NOVELTIES/GIFT ITEMS ETC.
MAILING: 4378/4 B. MURARI LAL LANE
ADDRESS: JANSARI ROAD, NEW DELHI - 110002 (INDIA)
PHONES: 011-3263992, 011-3282643.
FAX: 91-11-3755121, SHELKA NEW DELHI.

بہترین ذکار اللہ الا اللہ اور بہترین دعا الحمد للہ ہے۔ (قرآنی)

C.K. ALAVI

RABWAH WOOD INDUSTRIES
MAHDI NAGAR, VANIYAMBALAM - 679339.
(KERALA)
TIMBER LOGS SAWN SIZE
TEAK POLES & WOODEN FURNITURE

طالبان دُعا:۔

سماط ط

الوٹریڈرز

AUTO TRADERS.
۱۶ - میٹروپولیٹن کلکتہ - ۷۰۰۰۱۱

ارشاد نبوی

لَا تَعْدُ فِي صَدَقَاتِكَ
(اپنا صدقہ واپس نہ لے)

— (مجاہد) —
بیچے بازار کین جماعت احمدیہ بمبئی

PHONES: -
OFF: - 6378622
RES: - 6233389

SUPER INTERNATIONAL

(PLEASE CONTACT FOR IMPORT AND EXPORT GOODS OF ALL KINDS)
PLOT NO. 6. TARUN BHARAT CO-OP. SOCIETY LTD.
OLD CHAKALA, SAHAR ROAD,
(ANDHERI EAST) BOMBAY - 800099.

اللہ بکاف عبادت

(پیشکش)

بانی پولیمرز کلکتہ - ۷۰۰۰۲۶
فون نمبر:۔
43 - 4028 - 5137 - 5206

YUBA

QUALITY FOOT WEAR

ہماری اعلیٰ لذت ہمارے خدا میں ہے۔

— (کشتی نوح) —

پیش کرتے ہیں:۔

آرام دہ مضبوط اور دیدہ زیب
ربرشیت، ہوائی چپل نیز ربر
پلاسٹک اور کپڑوں کے جوتے۔

NEW INDIA RUBBER
WORKS (P) LTD.
CALCUTTA - 700015.